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1. Bevezetés

1.1. A témavalasztas indoklasa

A diplomadolgozatom témajanak a nyelvi hatranyok vizsgélatat véalasztottam, amely tobb
szempontbol is érdekesnek bizonyult szamomra. Egy hatranyos helyzeti telepiilésen néttem
fel, ahol 6. osztalyos koromig tanultam, és addig 6vodatdl kezdve jelen volt a mindennapjaim-
ban ez a téma, viszont kiilondsebben akkor még nem foglalkoztatott. A kortarsaim kozott volt
par olyan gyermek, aki csaladi, szocialis hatterébdl kifolydlag nyelvi szempontbdl is lemara-
dassal kiizdott, ellenben az e tipust probléma akkor még nem nagy gyakorisaggal fordult el6 a
szlil6falumban. Mindazonaltal volt alkalmam szembesiilni igy mar gyermekkoromban is azzal,
hogy az alapszokincsembe tartozo szavakat, volt, aki nem ismerte, vagy rosszul tudott egy-egy
lexémat, ez mar akkor is gondolkodasra késztetett, hogy vajon mi lehet ennek az oka. Ahogy
ndttem egyre tobb esetben vettem észre a probléma eléfordulésat, majd a 7. évfolyamot hatosz-
talyos gimndziumban kezdtem meg, igy onnant6l kezdve mar tavol keriilt télem a téma, hiszen

ott nem talalkoztam hasonloval.

Az egyetemen tanitdszakon szereztem a diplomdmat, ahol a nyelvi hatranyokrdl eldszor tanul-
hattam is, ennek kdszonhetden tudomanyos megkozelitésbol is megismerkedhettem a teriilettel.
Majd harmadévesként €ltem azzal a lehetéséggel, hogy pedagogiai asszisztensként részmunka-
idében dolgozzak egy altalam valasztott altalanos iskoldaban, ami arra az intézményre esett
ahova én is jartam hat évig. A faluban é16 gyermekek nagyrésze akkor mar halmozottan hatra-
nyos helyzetli volt, amely 1étszdm azdta csak ndtt. Mivel magyar miiveltségteriiletes hallgato
voltam, igy kiilonosen figyeltem a nyelvi problémakra, a tartalmilag helytelen fogalmazasra, a
szavak hasznalatara, €és sajnos szembesiiltem azzal, hogy nagymértékben jelen van a tanulok

korében ez.

2021 szeptemberében elkezdtem a hivatasomat gyakorolni ugyanitt, osztalyfénok lettem, ezzel
parhuzamosan pedig a Neveléstudomany mesterképzésen folytattam tanulmanyaimat. Amikor
megtudtam, hogy ebben az irdnyban is haladhatok a diplomadolgozatommal, akkor ismételten
magaval ragadott a kérdéskor, és tudtam, hogy ezzel szeretnék foglalkozni. Viszont nem csak
azt akartam felmérni, hogy a munkahelyemen tanulok egymashoz képest milyen nyelvi elma-
radasokkal kiizdenek, hanem azt is, hogy kortarsaikhoz képest van-e barmiféle hatranyuk ezen

a téren.



2. Szakirodalmi feldolgozas

2.1. Problémafelvetés

Nagyon sokat olvastam a témaval kapcsolatban, és ez ravilagitott arra, hogy mennyire fontos
foglalkozni ezzel a problémaval, tovabba pedagogusként felelsséget érzek azért, hogy a tanu-

16imnal a lehetd legjobban minimalizaljam az ebbdl adddo lemaradast.

A nyelvi hatrany kialakulasaban kiilsé okok huzdédnak meg, mint példaul a tarsadalmi és szo-
cialis tényezok. Az, hogy az emberek nyelvi szempontbdl, hogyan szocializdlodnak, akar egy
orszagon beliil, az csaladi hattér és a foldrajzi helyzet miatt is csalddonként eltérd lehet. Mind-
azonaltal el6fordul az is, hogy egy kisebb teriileten, akar egy telepiilésen beliil is nagymértékii
kiilonbségek vannak, amely magyarazhat6 a szarmazassal is, vagyis lehetséges, hogy a rokon-
saguk generaciokkal azel6tt koltozott at egy masik vidékre, de a nyelvi stilusuk, széhasznalatuk,

ismeretiik jellegzetességei megmaradtak.

Azonban az e fajta eltérések problémat okozhatnak a tarsadalomban vald érvényesiilés soran,
kiilondsen ugyebar a kommunikacié szempontjabol. Ezen kiviil még az oktatasban is jelentkez-

het negativummal, amelyrdl a késdbbiekben részletesebben irok.

Elséként azonban a nyelv elsajatitasarol irok par gondolatot, amely mar baba korban elkezdd-
dik, majd onnantol kezdve folyamatosan fejlodik. A nyelvelsajatitas els6 szintere a csalad. A
kommunikéci6 kezdetleges, korai szakaszaban a nem nyelvi eszkdzokkel nyilvanul meg, pél-
daul: mosoly, gesztusok. Az egészséges kisgyermek a velesziiletett képességei és készségei,
valamint adottsagai szerepet jatszanak a késdbbi fejlodések kialakulasdban, tehat a nyelv elsa-
jatitasanak képessége 6roklott emberi tulajdonsag, sajatossag (Lenneberg 1967). ,, De nem orék-

lott maga a nyelv, amit a kisgyermek megtanul!” (Réger 2002, 14)

Crystal az 1998-as miivében a nyelvi hatranyt, nyelvi diszfunkciéval, sériiléssel azonositja,
vagyis a beszédmegértés, beszéd, olvasas, iras, valamint jelhasznalat rendszerti fogyatékossaga,
amely kovetkezményeképpen az adott személy nem lesz képes egyenrangu féként résztvenni a

kiilonb6z6 kommunikacios helyzetekben.

Bartha Csilla megfogalmazésa szerint: ,, 4 ,, nyelvi hatrany” pontos meghatarozasa korantsem
egyszerti, hiszen olyan gyiijtéfogalom, amely egyarant hasznadlatos a nyelv-, illetve beszédpa-

tologia targykorébe tartozo, fizikai, szervi, fejlodési eredetii ,, nyelvi diszfunkciok” (mas szoval



nyelvi rendellenesség, ,, fogyatékossag”, példaul: afdzia, nyilt szajpad, diszlexia, diszgrdfia, da-
dogas, egyéb beszéd-, illetéleg kommunikdcios zavarok) megnevezésére (Crystal,1998), vala-
mint mindazokra az esetekre, amikor a személyiségfejlodest, a tarsadalmi érvényesiilést gatlo
kommunikacios problemdak hatterében sokkal inkabb tarsadalmi-kulturalis, szocializacios, ide-

ologiai, netan gazdasagi, osszességében kiilsé okok dllnak.” (Bartha 2002, 84.)

2.2. Szocializacios nyelvi kiilonbségek

A kiilonbozo kulturalis kérnyezet eltéro nyelvi szocializaciohoz vezet. A nyelvi szocializaciora
vonatkozo kutatdsok fontos betekintést adnak az ember nyelvi fejlodésébe, és segitenek megér-
teni a kulturdlis kontextus és a gyermek nyelvhaszndlata kézotti kapcsolatot. A nyelvtanulassal
kapcsolatos szokasok, hiedelmek, elvarasok, nem csupan a gyermek altalanos nyelvi fejlodése-
nek szabnak iranyt, hanem meghatarozo jelentoségiiek az iskolai elomenetel, eredményesség

szempontjabol is. ”(Torgyik 2005, no)

A szocializacié adja meg a lehetdséget arra, hogy emberré valjunk. Kiskorban a tarsas és tarsa-
dalmi normak elsajatitdsakor a kapcsolatokra €s a tapasztalatokra tud hagyatkozni. Ebbe a fo-
lyamatba beletartozik a beszéd és a kommunikacios formak megtanulasa, értése (Galambos

2012).

A szocializéacios nyelvi kiilonbségek jelentéséhez tartozik, miszerint az emberek kozotti inter-
akciokban, parbeszédekben el6fordulhatnak félreértések, kiilonosen akkor, amikor az egyik tag
az adott tarsadalomra jellemz0 4llando nyelv az eszk6ze a kommunikacidjanak, mig a masiknak

nem a standard nyelv. (Kocsisné — Turiné — Ruzsics 2019)

A szociookondmiai szempontbol eltérd csaladok gyermekei a nyelvhasznalatot tekintve egy-
arant lehetnek hatranyos helyzetiieck. Azonban egy j6 anyagi koriilmények kozott nevelkedd
gyermek is keriilhet ilyen lemaradasba, példaul, ha diszfunkcios a csaladi szocializécioja. En-
nek ellenére altaldban a szegényebb csaladoknal jellemzden gyengébb a nyelvi szocializacio.
Utobbi és a hatranyos helyzet kapcsolata jellemzdje a kdlcsonds oda-vissza hatas, mivel a tar-
sadalmi hatranyok egy része a kozvetleniil vagy pedig kozvetetten nyelvi-kommunikécios gyo-

kerti (Zoller 2013).

A nyelvi hatrany val6jaban a nyelvi méassag szinonimaja, mivel az utobb emlitett személyek,

akik mas modon alkalmazzak a nyelvet, kiilonb6zd problémakba, akadalyokba iitkozhetnek,



konfliktusokba keveredhetnek, esélyei az érvényesiilésben is csokkennek, ezaltal keriilhet a hat-
ranyba is. A gyermekek kozott gyakran el6fordul, hogy emiatt tanulési zavarokkal kiizdonek

titulalnak, holott a fejlodésiikre a normalitas a jellemz6 (Bartha 2002).

A tarsadalomba valo beilleszkedés folyamatanak az alapvetd meghatarozoé részeként irhato le a
nyelvi szocializacid, amely folyamataban az emberek nyelvileg €és kulturalisan is jogosult tag-
java valik az 6t koriilvevo tarsadalomnak, egy kozdsségnek, hiszen megtanulja az anyanyelvét,
valamint annak a grammatikailag helyes hasznalatar, elsajatitja a lexikai alapokat, tovabba az
adekvat nyelvhasznalati modokat, szabalyrendszert. Valamint ezekkel egyetemben a kulturali-
san elfogadott nyelvhasznalattal 6sszefiiggésben 1évo viselkedési formékat. Ez a folyamat nem
csak kulturalisan szervezett, hanem interaktiv is, tovabba minden kultaraban jelen van. Mint
ahogy mar emlitettem, a csaladban kezdddik el, a gyermekek az dket koriilvevd felnéttek mintai
alapjan tanulja meg az els6 szavakat, majd a mondatokat, tovabba a nyelvtani szabalyokat is,

ezek alapjan a veliik torténd intetakcidk soran sajatitja el az anyanyelvét (Torgyik 2005)

Osszességében a nyelvelsajatitasi folyamat soran alakul ki a nyelvi kompetencia, amely kvet-
keztében két szempont is érvényesiilni fog, vagyis a grammatikailag vart, elfogadhaté nyelv-

hasznalat, illetve a kozosségében érvényes idekapcsolodd szabalyokat.

Riszovannij Mihély és Sélyom Erika 1996-os tanulmanyukban leirjak, hogy a nyelvi szociali-
zéaciot két oldalrol lehet megkozeliteni. Egyik a megfelelé nyelvi megnyilatkozéasok a tarsas
viselkedés soran, vagyis, hogy milyen helyzetben, milyen céllal, és kivel szemben hogyan, mi-
lyen mdédon nyilvanulhat meg. Mig masik oldalt tekintve a megfeleld viselkedési és kommuni-

kécios technikakat is elsajatitja.

Az erre iranyul6 kutatasok a kozéppontba az anya és gyermeke kozotti interperszonalis kapcso-
lattal foglalkozott, azon belil is kiilondsen a nyelvtanulasban betdltott szerepével, majd a ké-
sO6bbiekben tovabbi életszakaszok is figyelmet kaptak a nyelvfejlddésre, és —hasznalatra ira-
nyulva. Ezen feliil a kiilonb6z6 szintereket is belevették, igy az iskolat, munkahelyet, s6t még
a média nyelvtanulasra gyakorolt befolyasat is. A nyelvi szocializacié egész életen at tart6 fo-

lyamat (Garrett- Baquedano-Lépez 2002).

Tehat a nyelvi szocializalodas kihat az egész életre, és folyamatosan fejlédhet, hiszen egy sze-
mély koriil a kozosség 1dordl idore megvaltozik, ideértve az oktatasi intézményeket, majd a

munkahelyet is.



2.3. Nyelvi hatrany osszefiiggése a tanulmanyokkal

A nyelvi hatrany az oktatasban is eredményezhet nagymértékli lemaradast, hiszen ahhoz, hogy
a gyermek tanulni tudjon, sziiksége van arra, hogy az adott nyelvet értse, az ¢letkoranak meg-

felel6 szokincse legyen, és az alapvetd szavakkal és jelentésiikkel tisztaban legyen.

Ahhoz, hogy az iskolat sikeresen el tudjak végezni a tanuldk, ahhoz a nyelvi kompetenciak
megfeleld ismerete alapul szolgdl. Az elegendd ismerethez sziikség van arra, hogy az életko-
rukhoz elvart szintet elérjék, valamint arra is, hogy a kell6 fejlédési itemben haladjanak. Ha-
zankban az oktatas elsddlegesen magyar nyelven folyik, és a gyermekek anyanyelve is tobb-
ségben ez, mégis egy adott osztalyon beliil is megjelennek kiillonbozd valtozatai. Az, miszerint
mennyire érik el az iskoldban elvart és alkalmazott valtozatot, befolyasolja az iskolat sikerrel

sikeriil-e zarni.

A tanulok kozott sokféle kiilonbség lehet, egyik ilyen a nyelvi teriileten mutatkozik meg. Jelen-
tése ennek elsdsorban, hogy az otthon elsajatitott alapnyelv, amelyet elsdként ismert és tanult
meg, tehat automatikusan azt hasznalja, mas €s mas a gyermekek kozott. A nyelvi repertoar
egyes elemeit nem ugyanolyan mértékben birtokoljak, igy nem egyforma mértékben férnek
hozz4 az elemekhez, ennek oka a méstarsadalmi, pszicholdgiai hattér. Osszességében mindenki
rendelkezik egy sajat nyelvi bazissal, amely elsdsorban az iskolai 1ét és fejlddés szempontjabol

meghatarozo (Jank 2017).

Osszefliggés van az otthoni nyelvhasznalat és az oktatasban elért eredmények és esélyek kozott,
hiszen, mint tudjuk, az ismeretek atadasanak az els6 ¢€s legfontosabb eszkdze a nyelv. A szo-
katlan, 0j helyzetekben a gyermekek a mar meglévo ismereteikre tudnak tdmaszkodni, azokat
a készségeket, képességeket hasznaljak, amelyek a nyelvi szempontbol mar a rendelkezésiikre
allnak. Ezek okaként is, ezen a teriileten is megjelenik az oktatdsi intézményekben az esély-

egyenlOtlenség (Réger 2002).

Az 1900-as évek kozepéig nem sziiletett olyan elmélet, amely Osszefliggésbe hozta volna a
héatranyos helyzetet a nyelvvel, a csalad és az iskola kozotti kommunikécios kiilonbséggel. A
tarsadalmi egyenl6tlenségek tovabb orokitésében a kommunikécids rendszernek és a hasznalt
nyelvi valtozatnak egyarant kiemelt szerepe van. Bernstein a tdrsadalmi egyenl6tlenség vala-

mint az oktatasi siker kapcsolataban dsszekotd elemként a nyelvet jeldlte ki (Olah Orsi 2005).

A londoni szocioldgus, Basil Bernstein az 1950-es évek végétdl foglalkozott a tarsadalmi hely-

zet és a nyelv Osszefiiggésével az iskolai szempontbol. Sokan tdmadtak elméleteit és nézeteit,
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pedig az eredményeivel a londoni kiilvarosi munkasgyermekeknek szeretett volna segitséget
nyUjtani. Az altala meghatarozott nézeteket kisérleti formaban tobb orszagban, koztiik Magyar-
orszagon is kiprobaltak. Késobb a publikus és formalis nyelv helyett kodokat vezetett be, eldb-
bibdl lett a korlatozott kod, utobbibol kidolgozott kod. Ezeknek az alapja a felismerés volt,
miszerint a tarsadalom bizonyos kodokka alakitja a nyelvet. A hasznalt kodok a személyiségen
beliil az érzelmi, értelmi és az akarati megnyilvanulasok fejlodését is befolyasolja, és mindez

az iskolai sikerességre €s a palyafutasra is kedvezdtleniil hat (Bernstein 1974).

A mindennapos oktatasi, gyakorlati teriileteken egyértelmuien lehet beszélni a nyelvi hatranyok-
rol. A magyar ¢és kiilfoldi szakirodalmakban egyarant, felvaltva jelenik meg a nyelvi hatrany és
a nyelvi deficit jel6lés. Azonban a kiilonb6z6 szakteriiletek — ide tartozik a gyogypedagogia,
nyelvészet, szociologia — elnevezéseit megfigyelve atfedéseket lehet észrevenni, amely nem

meglepd, hiszen ugyanazt a problémat vizsgaljék, csak mas-maés oldalakrol (Oldh Orsi 2005).

A nyelvi hatrany ¢€s az iskolai sikertelenség kapcsolddik egyméshoz, hiszen kialakulhat a nyelvi
hiany, amely az oktatdsban t6ltott évek sordn a tanulasi eredményekben is megmutatkozik. Az
efféle lemaradas tulajdonképpen egyfajta nyelvi kommunikacios inkompetencia is lehet (U0).
Tehat a kommunikacioban résztvevo, lemaradassal kiizd6 fél nem rendelkezik a kell6 ismerettel
az adott szituadciohoz. Az, hogy milyen nyelvi formakat hasznél, az elsésorban a kddolastol
fligg, vagyis hogy a szocializacids terében milyen nyelvi normadkat tulajdonitott el. Az iskolak-
ban hatranyos helyzetiinek szamitanak azok a tanulok, akik kisebb telepiiléseken élnek, vala-
mint, akik nem jutnak hozza a megfelelo fejlesztésekhez. Ennek értelmében a hatranyra nem
csak a szocialis hattér van hatassal, hanem a telepiilés is. Abban az esetben, viszont, ha a gyer-
mekek, kulturalis ismerettel, hattérrel rendelkeznek, nekik a nyelvi absztrakcios mutatdjuk ma-

gasabb szintet ér el, lakohelytdl fliggetleniil is (Uo).

Osszességében tehat elmondhatd, hogy a nyelvi hatrannyal kiizdé gyermekek nagyobb eséllyel

néznek szembe kudarcokkal az oktatasi folyamat soran.



3. Kutatas

3.1. Célkitiizések meghatarozasa

A célom az volt a kutatdisommal, hogy megtudjam, mennyire van jelen a nyelvi hatrany a gyer-
mekek kozott a teleptilésen, ahol felndttem és jelenleg tanitok, 6sszehasonlitva a hasonl6 kora
tanulokkal, akik egy kozeli, varosi elitebb iskolaba jarnak és ezen a nagyobb telepiilésen laknak.
Osszesen 6t feladattal dolgoztam, amelyek kiilonbdz6 tipustak, ezaltal tobb képességet, kész-

séget tudtam vizsgalni.

Majd ezek alapjan eldszor egy tiz alkalmas fejlesztési tervet készitek, amit még ebben a tanév-
ben megvalositok az osztalyommal, hogy az esetleges lemaradasok kikiiszobolését elkezdjem
veliik. Majd, ha sziikséges, akkor a kdvetkezd évre egy tobb, akar minden hétre sz616 tervezetet

hozok létre, majd tartok meg.

Kutatasi kérdésnek kettot emelnék ki, amelyeket az adatok 0sszesitése utan szeretnék megva-

laszolni.

K1: Hogyan, milyen modon jelentkezik a nyelvi hatrany az adott hatranyos helyzetii tanulok
korében?

K2: Mennyire jellemz6 a nyelvi hatrany egy hatranyos helyzeti telepiilés iskoldjaban tanulok-

nal egy kozeli, varosi iskola tanuldihoz képest?

3.2. A kutatas modszertani ismertetése

A kutatasomat feladatlapon végeztem el, amelyet tanora keretei kozott, egy tanteremben oldot-

tak meg a gyerekek. Tehat 6sszesen 45 perc allt rendelkezésiikre.

Kutatdsom elsd 1épéseként egy feladatlapot készitettem, amely 6t kiilonb6z6 tipust feladatot
tartalmaz, tobbek kozott példaul: szovegértés, hidnyos széveg potlasa, rokon értelmi és ellen-

téte jelentésii szavak, véleményalkotés, és kreativ iras.

Arra torekedtem, hogy a lehetd legkevesebb segitséggel oldjak meg a feladatot a tanulok, bar
nem mindegyik osztallyal én toltettem ki, igy erre kértem kollégaimat is, hogy a gyermekek

sajat képességeit tudjam értékelni. Néhany esetben eléfordult, hogy a didkok nem értettek egy-
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egy szot, ezeket megkérdezték, és magyarazatot is kaptak ra, viszont ezeket a szavakat jelezték

felém, azzal egyetemben, hogy hany tanul6 igényelte a magyarazatot.

3.3. A vizsgalat alanyainak meghatarozasa

Mint, ahogy mar fent emlitettem jelenleg egy hatranyos helyzetii telepiilés iskoldjaban tanitok,
igy kutatasom kdzponti szerepldinek elsdsorban — az intézmény engedélyével - a sajat oszta-
lyomat, harmadikosokat valasztottam, ezen feliil szerettem volna két csoportban is dolgozni,
igy a negyedikesek tanitdjat is felkértem, hogy segitse a szakdolgozatom sikerességét, igy két
kozelallo korcsoportot vizsgaltam. Az Osszehasonlitas elvégzéséhez a kozeli kisvarosban egy
elitebb iskola igazgatojat kértem meg, hogy intézményiikben is elvégezhessem a kitoltetést

egyik harmadik ¢és negyedik osztallyal, aki szerencsére timogatd volt, €s engedélyezte.

Szam szerint 6sszesen hatvanhatan oldottdk meg a feladatokat. A nagyobb intézménybdl negy-
venhét didk vett részt a kutatdsomban, huszonharom harmadikas, és huszonnégy negyedikes. A
falusi gyermekek sokkal kisebb 1étszamban vannak, igy mindossze a két osztalybol tizenkilen-

cen voltak jelen a kitdltés napjan, kilencen a kisebbek és tizen a kicsit nagyobbak.

A vizsgalat anonim modon tortént iskolankban, a nagyatadi intézményben ellenben kértem,
hogy a tanuldék a monogramjukat irjak fel, amelyhez a pedagégusok készitettek egy monogram
listat, mely tartalmazza ezen kiviil a lakohelyiiket is. Erre azért volt sziikségem, mert vannak
olyan diakok, akik mas telepiilésrdl érkeznek napi szinten az iskolaban, és eléfordul olyan is,
aki hatranyos helyzeti telepiilésbdl érkezik, €és hogy 6 maga ilyen tanulé-e. E10bb emlitett ok-
nak koszonhetden még egy szempontot figyelembe venni, vagyis, hogy a lakohelyrdl atlépve a
varosi mindennapokba, egy elitebb iskolaba, mennyire tudja kompenzalni a tanuld nyelvi fej-

16dését, melyrdl majd a késébbiekben részletesen szot ejtek.

3.4. Adatgyiijtési médszerek bemutatasa

A feladatlapomat (/. szamu melléklet) el6szor egy Word dokumentumban készitettem el, hiszen
a papiralapu kitoltetést valasztottam, annak ellenére is, hogy az intézményekben mar lehetdség
van a digitalis eszkdzok hasznalatanak, mégis ezt tartottam a jobb modszernek, hiszen sokszor
adodik probléma a feliileteken, és a korosztaly, amellyel dolgoztam még bizonytalanul old meg

feladatokat az IKT eszkozokon.
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A feladatokat nem ¢€n talaltam ki, mivel egy tudomanyosabb ¢€s szakszeriibb megkozelitést sze-
rettem volna alkalmazni. Olyan feladatokat valasztottam az Oktatési Hivatal oldalarol, amellyel
még egyik osztaly sem talalkozott, a 2020-as Nemzeti Alaptanterv (tovabbiakban NAT) szerinti
3. osztalyos tanévvégére szant feladataibol gytlijtottem parat. (A negyedik osztalyosok a 2012-
es NAT-ban leirtak alapjan tanulnak.) A szévegalkotds munkafiizetet, €s elére meghatarozott
kozponti felméréseket hivtam segitségiil, amelyeket a feladatsor osszeallitasaban hasznositot-

tam.

Els6é egy hianyos vers, Enyedi Gyorgy: Hoember cimi kolteménye, amelyhez elére megadott
szavakat kell a j6 helyre beirni, majd cimet adni a versikének. Valtoztattam annyit, hogy két

oda nem ill6 szét rejtettem még el a felsorolasban.

A masodikban egy nagyon rovid kis szovegértés taldlhatd, amelyhez harom kérdés kapcsolo-
dott, azonban a harmadikasoknal az egyik kérdés emlitésre kertil, de értékelésre nem, mert még

nem kapcsolddott a tananyagukhoz, majd csak a tanév tovabbi részében kertil sor ra.
A harmadik két részbdl allt, harom sz6 rokon értelmii parjat kerestiik.

A negyedikben a felsorolt szavak kozott a kakukktojast kellett megtalalniuk a tanuloknak, majd
megindokolniuk, hogy miért azt valasztottdk, ezutan pedig 6k valaszthattak kettét, amelynek

leirtak az ellentétes parjat.

Az 6todik, egyben utolso rész az egyik kedvencem megoldasok tekintetében, hiszen minden

amelyet be kellett fejeznie.

A kitoltetést csak a sajat osztdlyomban végeztem el én, a tobbieknél azon okbol az osztalytani-
tojuk volt jelen, mivel magyar ora keretein beliil dolgoztak, amin nem tudtam részt venni, hi-
szen nekem is 6rdim voltak. Abbol a szempontbol kiilondsen sajnalom, hogy igy alakult, mivel

nem lattam minden osztalynal, hogy hogyan viszonyulnak a feladatokhoz, mennyi kérdés meriil
fel.

Az adatok Osszesitéséhez egy Excel tdblazatban dolgoztam, amely kifejezetten nagy segitséget
nyUjtott, hiszen jobban atlattam az adatokat, valamint a program segitségével diagramokat, ab-
rakat, és tablazatokat készitettem, amelyekkel lehetdségem lesz szemléltetni a kutatasi eredmé-
nyeimet, igy nem csak a kutatdsombol szdrmaz6 tényanyagot rogzitem, hanem a szemléltetd-

anyagot is.
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4. A kutatas eredményeinek bemutatasa

A kutatasomban egy 6t részbdl allo feladatsort allitottam Ossze (1. szamu melléklet), amely so-
ran figyeltem arra, hogy kiilonb6z6 tipustiak legyenek, és ne ugyanahhoz a teriilethez tartozzon
mindegyik. Ahogy mar emlitettem a f6 kutatdsban 0sszesen négy osztaly vett részt, két intéz-

ménybdl.

A feladatokat az 6sszehasonlitasok elétt, el6szor kiilon, csoportonként fogom értékelni és ehhez
a tanuldkat az osztaly és intézménylik szerint kategorizdlom, — amelyet az alabbi tablazatban

szemléltetek ,— hogy a késObbiekben egyszeriibben azonositsam dket.

hatranyos helyzetl telepiilés | 3. osztaly: 1. csoport. 4. osztaly: 3. csoport
iskolaja
varosi, elit iskola 3. osztaly: 2. csoport 4. osztaly: 4. csoport

4.1. Hianyos vers kiegészitése

Az els6 feladat szamomra 1s nagyon érdekes €s izgalmas volt. Mindenképpen szerettem volna
egy olyat valasztani, amely tipusaban a hianyos szoveg kiegészitéséhez tartozik, és mivel a
kitoltésre télen keriilt sor, igy ezt jeldltem ki. A tanuldk Enyedi Gyorgy A hoember cimii versét
lathattak, hianyosan, felette pedig a hianyz6 szavakat olvashattak el, amelyek kozott — az ere-
detitdl eltérve — harom oda nem ill6 sz6t elrejtettem, hogy egy kicsit nehezitsem a megoldast.

Amikor ezzel elkésziiltek, akkor cimet kellett adniuk a versnek.

Az értékelést tobb szempontbol is elvégzem, ehhez kapcsolodoan. Nemcsak egyben tekintve,
hanem sz6rol szora haladva is, hiszen a beérkezett eredmények, tobb esetben is nagy meglepe-
tést okoztak, ezaltal iigy érzem, leginkabb tigy tudom jol elvégezni az elemzést €s a szemlélte-

tést is, ha kis egységekre bontom.

A hianyz6 szavak sorrendben: suddar, répa, vaskalap, sepriinyél, hosubamon, fityeg, veréb, val-

lamra, pipam.
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1. csoport (falusi 3. osztaly)

A feladatlapot az osztalyombodl 9-en toltotték ki. A kiegészitést mindossze 33,22%-0s ered-
ménnyel zartak. E16bb emlitett eredmény megoszlasa tigy néz ki, hogy harom tanul6 egyik szot
sem tudta j6 helyre beirni, vagy éppen teljesen mast csinalt a megoldas soran, egy valaki 22%-
ot ért el, ketten 33%-0t, a kdvetkezd eredményekbdl pedig egy-egy sziiletett: 44%; 67%:; és lett

egy tévesztés nélkiili, hibatlan megoldas is.

El6szor ejtenék par szot a 0 pontot elért tanulokrol. Koziillik ketten teljesen mast csinaltak, mint
a feladat volt, egyikdjiik a kovetkezd, rovid szovegértés feladatbol kiemelte Matyéas kirdly ne-
vét, és mindegyik hidnyz6 szo6 helyére odairta. Masik gyermek véleményem szerint, ami eszébe
jutott, azt irta oda, hiszen mindegyik helyre irt valamit, de e szavakkal sehol nem taldlkozhatott
a lapokon, ilyen volt példaul mér a cim, amit adott: ,,a hamupipdoke”, a vers soran pedig példaul
a kovetkezo szavak jelentek meg: ,, megijedt” ,,pillango” ,,szereld”. A harmadik didk a meg-
felel6 szavakkal dolgozott, viszont rendszerteleniil és meggondolatlanul valogatott koziiliik és
az 0sszes rossz helyre keriilt. Ennél a feladatnél kovetkezékben roluk mar nem ejtenék szot,

csak a szemléltetd abrakon jelennek majd meg a valaszaik.
1.1 ,,5zép suddr a termetem”

Az els6 szd, ami hianyzott a sudar volt. Ezzel kapcsolatosan kiemelném, hogy jelentését hat
tanulé nem tudta. Oten irtak jo helyre, a kimaradt egy tanul6 érdekes megoldast valasztott, hi-

szen egy toldalékolt szot irt be valaszként, a hasamra lehetdséget (1. abra).

1. csoport - suddr

44% = 6l vélaszolt

nem jol valaszolt

1. abra: sudar — 1. csoport

1.2. ,,orrom répa, nagy darab”

Nagy meglepetést okozott, hiszen a kilenc tanulébol, mindéssze harman valaszoltak jol, annak

ellenére, hogy elézetes véleményem alapjan, ugy gondoltam ezt tobbségben tudni fogjak. Volt,
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aki a sudar szot valasztotta ide, de volt olyan is, akinek a pipam felelt meg ehhez a sorhoz,

paran pedig semmit nem irtak ide (2. dbra).

1. csoport - répa

m jol valaszolt

= nem jol vélaszolt

2. abra: répa — 1. csoport

1.3. ,,a fejemen vaskalap”

A vaskalap szot egy valaki nem értette, a tobbiek tisztaban voltak vele, mi is az. Oten irtdk a
megfeleld helyre a szot, egy gyermek a hésubdmon szét valasztotta. Erdekességnek bizonyult
szamomra, hogy egyik tanuld, annak ellenére, hogy a valoban hidnyzot valasztotta, mégis tol-

dalékolta azt (vaskalappal) (3. dabra).

1. csoport - vaskalap

= jOl vélaszolt

= nem jol valaszolt

3. abra: vaskalap — 1. csoport

1.4. ,hénom alatt sepriinyél”

Ismételten 6t helyes megoldast kaptam, egy hosubamon valasz érkezett ehhez (4. dbra).
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1. csoport - sepriinyél

m jOl vélaszolt

= nem jol valaszolt

4. abra: sepriinyél — 1. csoport

1.5.,,s hosubdmon — még ilyet”

Ezt csupan ketten tudtak jol, a tobbiek masképpen gondoltak, igy a kovetkezo lehetdségeket
kaptam: ,,pipam”, ,,vallamra”, , hasamra, ,,vaskalap”. A tobbi osztalynal is eléfordul majd
hibaként a kovetkezo helyes szoval valo felcserélés, vagyis ehelyett irtak a ,.fityeg”-et, itt ilyen

egyetlen tanulonal fordult eld (5. dbra).

1. csoport - hdsubdmon

. = jol valaszolt

= nem jol vélaszolt

5. abra: hésubamon — 1. csoport

1.6. ,,kilenc apré gomb fityeg”

A sz6 jelentését 6t gyermek nem tudta. Harman tudtak jol valaszolni, egy didk iiresen hagyta,

ezen kiviil voltak ketten, akik a ,, hasamra” lehet6séget valasztottak (6. abra).

1. csoport - fityeg

m jol valaszolt

= nem jél valaszolt

6. abra: fityeg — 1. csoport
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1.7. ,,ag hegyérol csopp veréb”

EttS] a sortol a javitds sordn azt tapasztaltam, hogy a tanulok nehézségbe iitkdztek. Osszesen
ketten irtak ide a veréb szot, és talan a legérdekesebb volt, hogy tobben is azt gondoltak az erdo

hianyzik innen (7. dbra).

1. csoport - veréb

. = jol valaszolt

= nem jol vélaszolt

7. abra: veréb — 1. csoport

1.8. ,,szallt a vallamra elébb”

Mindéssze egy gyermek valaszolt jol. Altalanossagban ide a veréh lehetéséget jelolték ki meg-
felelének, ami véleményem szerint, még az elfogadhatd tévesztések kozé tartozik, hiszen,
amennyiben csak a sort tekintenénk, 0igy illene is a sorba. Azonban ezen feliil még a vaskalap

is érkezett ide (8. dbra).

1. csoport - vdllamra

12%

' m jol valaszolt

= nem jél valaszolt

8. abra: vdllamra — 1. csoport

1.9. ,hogyan szelel a pipam”

Erdo, sepriinyél, fityeg, roka. Az eldz6 szavak koziil valasztottak elsésorban, a pipamat egyediil

egy nebulo irta, aki hibatlanul oldotta meg a feladatot (9. dbra).
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1. csoport - pipdm

12%

jol valaszolt

nem jél valaszolt
88%

9. abra: pipam — 1. csoport
1.10. A cim

A kilenc didkbdl csak 6t gyermek adott cimet a versnek, koziiliik négyen iigyesen kitalaltak,
hogy egy héemberrdl szdl a kdltemény, és mindegyikdjik gy dontott, hogy az elsé hianyos
vonalra a kovetkez6t irja: ,, A hoember”. A kimaradt tanulordl, aki szintén valasztott valamit

ide, mar a fentiekben kitértem (,, a hamupipoke”).
2. csoport (varosi 3. osztaly)

A vérosi iskolabol a 3.a osztalyosok koziil 23-an voltak jelen a feladatlap kitoltésekor. Az 6sz-
szesitett eredménytik is joval magasabb a masik iskola 3-asainal, hiszen egyiittesen 86%-ot ér-
tek el. Mindannyian 50% felett teljesitették a kiegészitést, mivel a legkevesebb pontot elért
tanulo is 56%-kal zarta az elsd valaszadast. Ezen feliil négyen 67%-ot kaptak, harman 78%-o0t,
4-en 89%-ot. Legmagasabb szdmban a maximalis pontszamot gyiijt6 gyermekek voltak, szam

szerint kilencen.

A lakohely, vagy a hatranyos helyzet nem befolyasolta rossz iranyba ebben a részben az ered-
ményességet. Az el6bb emlitett szocidlis hatterli tanulok az osztalybol 6ten vannak, koziiliik

harman 100%-ot értek el, ketten egyetlen egy szot irtak rossz helyre, igy 89%-ot értek el.

2.1. ,,szép suddr a termetem”

Errdl a szordl keveset irok, hiszen a varosi iskolaba jaré harmadik osztalyosok 100%-a jol he-

lyettesitette be a szovegbe (10. dbra).
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2. csoport - suddr

0%

m jOl vélaszolt

= nem jol valaszolt

10. abra: suddar — 2. csoport

2.2. ,,orrom répa, nagy darab”

A gyermekek itt is kimagasloan teljesitettek, csupan egyetlen egy valaki nem teljesitett jol, aki

a pipam lehetdséget érezte ide a megfelelének (71. abra).

2. csoport - répa

4%

m jol valaszolt

= nem jol vélaszolt

11. abra: répa — 2. csoport

2.3. ,a fejemen vaskalap”; 2.4. ,,honom alatt sepriinyél”

A két egymast kovetd pontot egyiitt értékelem, hiszen a gyermekek Osszessége jol valaszolt,

mindkét részt 100%-osan zartak (12. abra).

2. csoport - vaskalap, sepriinyél

0%

= j6l vélaszolt

= nem jol vélaszolt

12. abra: vaskalap, sepriinyél — 2. csoport
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2.5. ,,8 hosubdmon — még ilyet”

Hatan irtak mast, mint, amit kellett, koziiliik két tanul6 kihagyta a valaszadast, volt, aki a rdokat,
vagy a pipamat tartotta helyesnek, vagy éppen a fityeget. A tobbiek, tizenheten jol feleltek
(13. abra).

2. csoport - hdsubdmon

= j6l vélaszolt

= nem jol vélaszolt

13. abra: hésubdamon — 2. csoport

2.6. ,kilenc apré gomb fityeg”

Egy vdllamra valaszt kaptam, huszonketten pedig jol tudtak valaszolni (/4. dbra).

2. csoport - fityeg

4%

= jOl vélaszolt

= nem jol valaszolt

14. abra: fityeg — 2. csoport

2.7. ,,ag hegyérol csopp veréb”

Husz didk tudta, hogy a hidnyzé sz6 a veréb, mig a maradék harom tanulé koziil ketten felcse-

rélték a kovetkezo lehetséggel, egyikojik pedig ide is a sepriinyelet felelte (15. dbra).
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2. csoport - veréb

' m jOl vélaszolt

= nem jol valaszolt

15. abra: veréb — 2. csoport

2.8. ,,szallt a vallamra elébb”

Az elébb emlitett két tanulon kiviil, akik megceserélték a két lehetdséget, és ide a verebet tarsi-
tottak, még egy valaki ugyanezt valasztotta. Rajtuk kiviil egy gyermek figyelmen kiviil hagyta,
valamint harman gondolkoztak masképp, azonban véleményem szerint meggondolatlanul je-
161ték ki a szerintiik ideillé szot, igy keriilt az erds, a répa és a roka is a hianyzo helyére

(16. abra).

2. csoport - vdllamra

m jol valaszolt

= nem jél valaszolt

16. abra: vdallamra — 2. csoport

2.9. ,,hogyan szelel a pipam”

A legnagyobb kihivast ez okozta a gyermekeknek, ennek ellenére is 65%-0s eredményességgel
oldottdk meg, de az eldbbiekhez képest magasabb aranyban, nyolcan valaszoltak rosszul, 0k a

kovetkezd lehetdségek koziil valasztottak: vdllamra, hosubamon, erdo, roka (17. abra).
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2. csoport - pipdm

m jOl vélaszolt

nem jél valaszolt

17. abra: pipam — 2. csoport

2.10. A cim

Kimagaslé szdmban j6ttek rd a tanuldk arra, hogy a vers egy hoemberrdl szol, 6sszesen hliszan
valasztottak cimnek ,,4 hoember -t vagy a ,,Hoember "-t. Egy gyermek iiresen hagyta a vonalat,
ketten egészen masképp talaltak ki, igy a masik két cim a kdvetkezok voltak: ,,A vicces mese”

. ry.99
;L Vereb”.

3. csoport (falusi 4. osztaly)

A feladatlapot a hatranyos helyzetii iskola 4. osztalyabdl 10-en toltotték ki. Ebben a feladatban
elért eredményiik atlaga 40%. A legsikeresebb megoldd 78%-ot ért el, mig leggyengébb telje-
sitmény a 0% volt. A két szdzalék kozotti megoszlas pedig a kovetkezden néz ki: egy tanuld

11%-ot ért el, harman 33%-ot, egy gyermek 44%-ot, és szintén harman 56%-0t.

Az eldbbiekhez hasonldan a 0 pontot elért didk megoldésaira térnék ki el0szor, aki az esetek
tobbségében nem az utasitadsnak megfeleld szavakat alkalmazta, valamint az irasképe annyira
rendezetlen volt a megoldas sordn, hogy nehezen tudtam elolvasni a szavakat, amelyeket irt.
Kiemelnék par példat: ,,a fejemen maddr” ,,hogyan szelel a kabdt”. Az ismertetés tovabbi rész-

¢ben leginkabb csak a diagrammokon tlintetem fel az eredményeit.

3.1. ,,5zép suddr a termetem”

Ot tanuld nem értette a szot, nekik elmagyarazta a pedagogus. A 4-es gyermekek koziil végiil
heten tudtak, hogy az idetartozé sz6 a sudar. Eléfordult még valaszként a hdsubamon és a val-

lamra (18. dbra).
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3. csoport - suddr

m jOl vélaszolt

= nem jol valaszolt

18. abra: sudar — 3. csoport

3.2. ,,orrom répa, nagy darab”

Négy tanul6 kivételével — akik a pipam, erdd, sepriinyél lehetéségek kozott talaltak meg a meg-

felelot — a tanulok a valdban hidnyzot valasztotték (79. abra).

3. csoport - répa

= jol valaszolt

= nem jol vélaszolt

19. abra: répa — 3. csoport

3.3. ,,a fejemen vaskalap”

A legsikeresebben megoldott sor, a fent emlitett tanuld kivételével mindenki jol vélaszolt

(20. abra).

3. csoport - vaskalap

10%

l = j6l vélaszolt

= nem jol vélaszolt

20. abra: vaskalap — 3. csoport
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3.4. ,honom alatt sepriinyél”

Négy tanulo elég érdekesen kozelitette meg a kiegészitést ennél a sornal, 6k a veréb, erdo és a

roka koziil valasztottak. A tobbiek kitalaltak, hogy a sepriinyél a hianyzo szo6 (21. abra).

3. csoport - sepriinyél

= 6l valaszolt

nem jol valaszolt

21. abra: sepriinyél — 3. csoport

3.5. ,,s hosubdamon — még ilyet”; 3.6. ,,kilenc apro gomb fityeq”

Az 5. és 6. kiegészitd pontot ennél a csoportndl egyben értékelném, diagram nélkiil, hiszen
ezeknél egyetlen pontot sem sikertilt a tanuldknak szereznie. A didkok tobbsége a fityeg, hosu-
bamon és a hasamra lehetéségekkel dolgozott, de egyikdjiiknek sem sikeriilt a jo helyre beirnia.
A fityeg szot el kellett magyarazni nekik. Ugy gondolom, hogy elsddlegesen a szoveg értelme-
zése okozott problémat, és ezért nem sikeriilt a j6 megfejtést megtalalniuk. Egy tanul6 vélasza

okozott itt igencsak nagy meglepetést szamomra, ezt az aldbbiakban idézném.

,,8 roka — még ilyet!

kilenc apré gomb hasamra.”

3.7. ,,ag hegyérol csopp veréb”

Mindossze Ketten talaltak ki, hogy az ag hegyérdl a veréb szallt, a tobbi gyermek koziil ketten
felcserélték a két j6 megoldast, és ehhez irtdk a vallamra, a kdvetkez6hoz pedig a veréb szot.
Tovabbi két 6 szintén a felcseréléssel dolgozott, de 6ket a hasamra valasztasi opcid a rossz
iranyba vitte, igy ezt irtak ide. Ketten a pipamra tették le a voksukat, mig egy leany a lehet6sé-
geket figyelmen kiviil hagyva ugy gondolta, a madarat irja oda (22. dbra).
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3. csoport - veréb

. m jOl vélaszolt

= nem jol valaszolt

22. abra: veréb — 3. csoport

3.8. ,,szallt a vdllamra elébb”

Az el6z6kben mar kitértem arra, miszerint volt olyan tanulo, aki felcserélte az el6zdvel, igy a
verebet irta ide, illetve el6fordult itt is a hasamra valasz, ezeken feliil a répa, a roka és a pipam
is megjelent egyszer-egyszer. Csupan ketten valaszoltak itt is jol, érdekességképpen pedig meg-
emliteném azt is, hogy az el6z0 két jo valaszadd koziil, csak egyikdjiik valasztotta ide a val-

lamra-t (23. dbra).

3. csoport - vdllamra

. m jol valaszolt

= nem jél valaszolt

23. abra: vallamra — 3. csoport

3.9. ,,hogyan szelel a pipam”

Az utolsé kiegészitésben négyen valaszoltak jol. frtak a tanulok a hésubdmon, veréb, réka, és
az erdd szavakat is. Ennél a feladatnal is problémat okozott — véleményem szerint — hogy meg-

gondolatlanul valaszoltak (24. abra).
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3. csoport - pipdm

m jOl vélaszolt

= nem jol valaszolt

24. abra: pipam — 3. csoport

3.10. A cim

Hét gyermek adott cimet a versnek, koziiliikk pedig négyen azonositottak a vers alapjan, hogy
mird] is szolt. Ok tokéletesen 4 hoember-t valasztottak cimnek. Mig a tobbiek a kovetkezéket

irtak: ,,Szép mese”; ,,A pipam orra”; ,,A pasztor”.

4. csoport (varosi 4. osztaly)

Az elit iskola mésik osztalyabol 24-en vettek részt a feladatlapok kitdltésén. Osszesen 73%-0S
atlageredményt értek el. Négyen dolgoztak 100%-0san, ugyanennyien 89%-osan, 6ten 78%-

osan, és 67%-osan, harman 56%-osan, és egy-egy tanulé ért el 44%-ot, 33%-ot és 22%-0t.

Hatranyos helyzetli tanul6 az osztalyban hét 6, koziiliik két tanulé maximalis pontszamot gyiij-
tott a feladatban, ketten egyet tévesztettek, és még ketten is tobb mint 50%-ot teljesitett, egy
gyermek 44%-ot. Osszességében elmondhato, hogy ennél a résznél, nem okozott szamottevd

kiilonbséget a szocialis hattér.

4.1. ,,sz€ép suddr a termetem”
Egy tanul6 kivételével, aki a seprlinyelet valasztotta, az osztaly tagjai tudtak, melyik a hidnyz6

sz6 (25. dbra).

4. csoport - suddr

4%

m jol valaszolt

= nem jél valaszolt

25. abra: sudar — 4. csoport
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4.2. ,orrom répa, nagy darab”

Ezt is magas ardnyban eltalaltdk a gyermekek, 6sszesen huszonharman, tehat egy valaki nem

adta a helyes valaszt, 6 a pipam lehetdséget valasztotta (26. dbra).

4. csoport - répa

4%

= jol valaszolt

= nem jél valaszolt

26. abra: répa — 4. csoport

4.3. ,,a fejemen vaskalap”

Az el6z0 kettd hidnyos sor eredményéhez hasonloan, itt is egyetlen helytelen érkezett, amely a

veréb Volt (27. abra).

4. csoport - vaskalap

4%

‘ = j6l vélaszolt

= nem jol vélaszolt

27. abra: vaskalap — 4. csoport

4.4. ,honom alatt sepriinyél”

Az negyedikesek koziil harman nem tudtak, hogy a sepriinyél a pdtlando itt, egyik tanuld a roka

sz0t valasztotta, masik az erddt, mig a harmadik a fityeget. A t6bbiek jol valaszoltak (28. dbra).
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4. csoport - sepriinyél

13%

' m jOl vélaszolt

= nem jol valaszolt

28. abra: fityeg — 4. csoport

4.5. ,,s hosubamon — még ilyet”

E csoportndl ez a rész okozta a legnagyobb problémat. Minddssze oten irtak a ténylegesen hi-
anyz0 szot, mig tizen a hasamra lehetdségre voksoltak. Ketten az erddt tartottak megfelelGen,
harman a fityeget, egy f6 pedig a vdllamra-t. Ketten pedig figyelmen kiviil hagytak a sort
(29. abra).

4. csoport - hésubdmon

‘ = jol valaszolt

= nem jol vélaszolt

29. abra: hosubdamon — 4. csoport

4.6. ,kilenc apré gomb fityeg”

Tizenegy gyermek jol valasztott, mig a tobbiek vegyesen a hasamra és a hosubdamon kozil

valasztottak (30. dbra).

4. csoport - fityeg

= jOl vélaszolt

= nem jol valaszolt

30. abra: fityeg — 4. csoport
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4.7. ,,ag hegyérol csopp veréb”

Tizennégy f6 a megfelel6t irta, ellenben a maradék tiz tanulo koziil a leggyakoribb a fityeg sz6

volt, de megjelent itt is a hasamra, és a pipam valasz, s6t érdekes moédon még az erdot is irtak
(31. abra).

4. csoport - veréb

m jOl vélaszolt

= nem jol vélaszolt

31. abra: veréb — 4. csoport

4.8. ,,szallt a vallamra elébb”

Harom tanul6 gondolta a szall ige miatt, hogy idetartozik a veréb, és szintén harman sejtették

azt, hogy a rdka a keresett valasz. Tizennyolcan viszont a megfelel6t valasztottak (32. dbra).

4. csoport - vdllamra

‘ = jOl vélaszolt

= nem jol vélaszolt

32. abra: vdllamra — 4. csoport
4.9. ,,hogyan szelel a pipam”

Az utolsé sorban tizenkilencen tudtdk, mit kell irni az iires helyre, a maradék hat gyermek az

el6z6hoz hasonldan a veréb, és a roka koziil valasztott, illetve egy erdo is eléfordult (33. dbra).

29



4. csoport - pipdm

‘ = jol valaszolt

= nem jol valaszolt

33. abra: pipam — 4. csoport

4.10. A cim

A legérdekesebben ennél a csoportnal alakult a cimadas, nagy meglepetést okozott j6 par tanulo
valasza, ezeket ki is emelném: ,,4 test térképe”, ,,A tavasz”, ,,A fura ember”, ,.Sepriinyél”, ,, Ta-
lald ki”. Két tanul6 abbdl indult ki, hogy a vers egyes szam elsé személyben irodott, igy egyi-
kiik azt a cimet talalta ki, hogy ,,Ez vagyok én”, a masikuk pedig ,.En vagyok a héember”.
Tizenkettd {6 megfejtette eredetileg mit visel a vers, és volt, aki tovabb gondolta, €s ,,4 hdember

csodasaga”-t irta.

4.1.1. Ertékelés

Az 1. feladatban nyujtott teljesitményekrdl osztalyonként Gsszesitett atlagot vontam, ezaltal

jobban tudom szemléltetni az eredményeket (34. dbra).

1. feladat
100%

86%

80% 73%

60%

40%

40% 33%

20%

0%
M 1. csoport (falusi 3. osztaly) ™ 2. csoport (varosi 3. osztaly)

W 3. csoport (falusi 4. osztaly) ® 4. csoport (varosi 4. osztaly)

34. abra: 1. feladat
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Ahogy az abra is jol mutatja a varosi gyermekek joval magasabb eredményeket értek el a falu-
siaknal. A hatranyos helyzetii didkok 0sszteljesitménye az 50%-0t sem haladta meg. A legjob-

ban, mint ahogy latni is lehet, a nagyobb telepiilés 3-asai teljesitettek.

4.2. Szovegértés

Itt egy rovid, Matyas kirallyal kapcsolatos szoveget kellett elolvasni, melyhez harom részfel-
adat kapcsolddott, egyikben alahuzassal kellett valaszolni, a masik dontést igényelt, indoklas-

sal, a harmadikban pedig véleményalkotasra volt szlikség.

Az eredményeket Osszesitve mutatom be, részekre bontast megtartva.

4.2.a)

Ebben a feladatban alé kellett huzni a két f0szerepldt a torténetben, ezt az instrukciot fogalmaz-

tam meg, igy az sem okozhatott problémat, hogy hanyan vannak, akiket jeldlni kell.

Az 1. csoportndl (falusi 3. osztaly) a kilenc gyermekbdl csupan négyiiknek sikeriilt aldhtizni
Matyas kiralyt és a szolgat, ketten tigy vélték, hogy az el6bb emlitetten kiviil, a tdrnok — akirdl

sz6 esik — is szerepldje a mondénak, mig harman nem is térddtek ezzel a feladattal.

A 2. csoportnal (varosi 3. osztaly) a lehetd legjobban teljesitettek, hiszen a huszonharom tanulo

mindegyike kivaloan aldhtzta a megfeleld személyeket.

A 3. csoportnal (falusi 4. osztaly) egy valaki nem oldotta meg a részt, mig szintén ugyanennyien
ugy vélték, mint az alattuk tanul6 didkok koziil ketten, vagyis a szolga helyett a tarnokot huzta

ala, mig nyolcan hibatlanul dolgoztak.

A 4. csoportbol (varosi 4. osztaly) huszonnégy didk koziil 22-en jelolték a kért modon Matyast

€s a szolgat is, mig két tanul6 csak elobb emlitettet, €s semmi mast.

Errdl 6sszességében elmondhatd, hogy az osztalyok Gsszesitett eredménye alapjan a varosi is-

kola tanuloi sokkal jobban teljesitettek, mint a hatranyos helyzetii telepiilésen tanulok.
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4.2.b)

Itt el kellett donteni, hogy az olvasott szoveg mese, monda, vagy legenda. Ezt a feladatot a
negyedik osztalyos tanuloknal értékelem, mert a harmadikas tanulok a megoldas idejében, még
csak a mese fogalmaval voltak tisztaban. Ennek ellenére szdm szerint megemliteném, hogy ha-

nyan tudtak a kisebbek koziil, hogy mondardl van szd, illetve az indoklasrdl is ejtek par szot.

A 3. csoport kitoltoi, vagyis a falusi iskola 4. osztalyos tanuloi koziil, ketten irtdk, hogy mondat
olvastak, de megindokolni csak egyikiik tudta a valasztasat, és érdekes modon egészen kiilonds
modon, helyteleniil kozelitette meg a valaszadast, hiszen azt felelte: ,,mert, ha elhivta, akkor
beszélnie kell.” Tehat a tanuld a mond igébdl indult ki, kovetkeztetésképpen nem volt tisztaban
azzal, mi is az a monda. Két gyermek gondolta tigy, hogy legenda, melyre indoklasként Matyas
kiraly szerepét hoztak. Hat vélemény szerint mesét olvastak, viszont csak egy nebulé magya-
razta meg valasztasat a kovetkezoképpen: ,,mert nem rimelt annyira”. Erthetetleniil oldotta
meg, hiszen a vers még csak a lehetdségek kozott sem szerepelt. Az osztaly valaszairdl 6sszes-
ségében elmondhatd, hogy nem tudtdk megkiilonbdztetni a harom miifaj kozott, tovabba az

indoklas is nehézséget okoz nekik (35. dbra).

3. csoport

= mese
monda

legenda

35. abra: miifaj — 3. csoport

A 4. csoportban a legtobben tudtak, hogy mondat olvastak, valamint ketté gyermek kivételével
meg is indokoltak vélasztasukat. Mind a nyolcan, szépen, kifejezéen, mondatba foglalva vala-
szoltak, hasznaltak a szokincsiiket. A tobbiekrol is ejtenék szot, hiszen ketten nem is feleltek a
kérdésre, harman legendara gondoltak, magyarazat nélkiil (egyikiik kifejtette irasban is, hogy
nem tud indokot irni). A maradék kilenc gyerkdc a mese irdnyaba huzott, és aki ,,elarulta” miért
igy dontott, olyanokat olvastam, mint példaul: ,,azért, mert van szerzdje”; ,, ennek olyan kitalalt

a szovege”; ,,mert a mese tréfas, tinderi”; ,,mert kicsit sziirredlis” (36. dbra).
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4. csoport
8%
13% = mese
monda

legenda
42%
nem valaszolt

36. abra: miifaj — 4. csoport

Ebben a feladatban mar tapasztalhat6 volt a kiilonbség a szokincs és a kifejezokészség tekinte-

tében.

A harmadikosok pedig a kovetkez6képpen teljesitettek. A hatranyos helyzetii gyerekek koziil
harman tudtak jol valaszolni, illetve ketten helyteleniil, a tobbiek {liresen hagytak a helyet. A
felelok kozott is mindossze ketten voltak, akik indokolni is tudtak miért dontottek igy. Mig a
masik osztalyndl heten mondat, tizenegyen legendat, Gten mesét irtak miifajnak. A tanuldk
tobbsége megmagyarazta a valasztasat, és mindharomnal szinte azonos ok miatt dontottek. El-
sOként emlitettnél a valdsag alapja és Matyas kiraly €16 személye volt az ok, méasodikra az id6
mulasa, vagyis, hogy régen tortént, mig az utdbbit azzal az iiriiggyel jelolték, miszerint a ,, le-

gendakrol nem igy irnak”, masik lehetdségként pedig a kitalacid mertilt fel.

4.2.c)

A szovegertés utolso részében a feladat a véleménynyilvanitas volt, arra a kérdésre kerestem a
vélaszt, hogy Miért mulatsagos ez a torténet?. Nagyon érdekesek is megjelentek, mindazonaltal

tobben felelték azt, miszerint nem tudjak, vagy éppen szerintiik nem volt az.

Az 1. csoportba sorolt gyermekek (falusi 3. osztaly) dsszességében nem tudtak megoldani ezt.
Oten nem torddtek a kérdéssel, mig harman roviden, mondat alkotas nélkiil, egyszertien vala-
szoltak, mindegyiket idézem: , mert izgalmas’; ,,mert benne van Matyas kiraly”, ,, mert mo-
kas”. Egy tanul6 foglalta mondatba véleményét, aki szamara a mulatsdgossag oka az volt, hogy

a szolgak allanddan beszéltek.
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A 2. csoportbol (varosi 3. osztaly) harman irtak annyit, miszerint ,,mert vicces”. Mig a tobbiek,
huszan leirtdk a véleményiiket, mondatban, kifejezéen. Tobbségiik a tilalom miatt tartottdk mu-
latsagosnak, a szolgak beszédét emlitették oknak, de volt, aki a cime miatt. De egy gyermek

Oszintén nyilatkozta, hogy 6 nem tartotta annak.

A két harmadik osztaly koziil egyértelmiien a varosi gyermekeknek okozott kevesebb gondot a

véleményiik megfogalmazasa.

A 3. csoport (falusi 4. osztaly) nagy része megfogalmazta, hogy nem tartotta mulatsagosnak a
torténetet, szdm szerint hatan. Ketten a szolgak locsogasat emelték ki, egy gyermek Matyas
kirdly miatt gondolta igy. Egy tanul6 pedig kifejtette, hogy szdmara azért volt szorakoztatod,

,,mert az emberi butasagot gunyoljak benne”.

A 4. csoportbol (varosi 4. osztaly) ketten nem feleltek, és ugyanennyi gyermek nem tartotta
viccesnek. Tizenheten vélték ugy, hogy azért, mert a szolgdk nem beszélhettek szabadon. Ha-
rom tanul6 pedig azzal indokolta a mulatsdgossagot, miszerint Matyas kirdly a sajat dontése

miatt porul jart.

A negyedikesekrdl 0sszességében szépen feleltek a kérdésre, valasztékos szohasznalattal. Mi-
vel a kisebb létszamu osztalyban sokan nem tartottdk mulatsagosnak a torténetet, igy nem dertilt
ki, hogy a véleményalkotasuk soran mekkora szokinccsel rendelkeznek. Ellenben a masik osz-

tallyal, akik valasztékosan, sokszinlien fogalmaztak.

4. 3. Rokon értelmii szavak

A tanulok egymas alatt lattak harom szot, amelyek az iigyes, a szundit és az izgalmas voltak,
majd mindegyik mellé egy rokon értelmi szot kellet irniuk.

4.3.1. iigyes

A négy osztalybol negyvenhatan tudtak elfogadhat6t irni, mig hiiszan kihagytak. A jo valasz-
adok eloszlasa a kovetkezd: 1. csoportbol minddssze harman tartoznak ide, a 2.-bdl magas

szamban, huszonegyen, a 3.-bdl nyolcan, a 4.-bdl pedig tizennégyen. Az osztalyok eredményeit,

szazalékos aranyban az alabbi diagramon megtekinthet6 (37. dbra).
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tigyes

100% 91%

80%

80%
58%
60%

40% 30%
0%

W 1. csoport M 2.csoport M 3.csoport m4. csoport

37. abra: iigyes

4.3.2. szundit

A 3. feladatban a legjobb eredménnyel ez a sz6 4llt, amelyre minden osztalybol magas ardnyban
tudtak szinonimat a gyermekek, akik tobbségben az alszik szot valaszoltak. Osszesen 6ten hagy-

tak ki az 1. csoportbol ketten, a tobbibol pedig egy-egy f6, helytelen nem érkezett (38. abra).

szundit

0, 0,
100% 96% 90% 96%
78%

80%
60%
40%
20%

0%

W 1. csoport M 2.csoport M 3.csoport M4, csoport

38. abra: szundit

4.3.3. izgalmas

Legnagyobb pontveszteség itt volt észrevehetd, kiillondsen a hatranyos helyzetli iskolaban, a
sz6Ot ismerték, azonban azonos vagy hasonlo jelentésiit nem tudtak példanak hozni. Pontosabban
a falusi 3-asok és 4-esek koziil is négyen-négyen tudtak, a varosiak kisebbek huszonegyen, a

nagyobbak pedig minddssze nyolcan (39. dbra).
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izgalmas

100% 91%
80%

80%

G 20% 44%
40%

20%
0%

1. csoport M 2. csoport 3. csoport m 4. csoport

39. abra: izgalmas

A feladatban legeredményesebben a nagyobb telepiilés intézményben tanuld 3. osztalyosok dol-
goztak a feladat sordn, akik mindharomnal Osszesitetten 90% felett teljesitettek. Ebben a fel-
adatban is észlelhetd, a diagramokon pedig megtekinthetd, hogy nyelvi szinten is mekkora kii-

16nbség van a két telepiilés kozott.

4.4, Kakukktojas

Ot tulajdonséagot kifejezd sz6 és egy f6név volt olvashat6, amelyek koziil a nem a sorba ill6t
kellett alahuzni, majd meg is indokolni, hogy miért az adottat jelolte. Majd a b, részben kettot
valasztottak, és az ellentétes parjukat irtdk le. A szavak a kovetkezok voltak: konnyii, pottyos,
hattyu, hosszu, friss, lassu. Valaszként a hattyut vartam, akar olyan indokléassal, amely a sz6-
fajra utal, vagy esetleg azt kiemelve, hogy allatr6l van sz6. A tanulok tobbsége igy gondolko-
dott, viszont akadt olyan gyermek, s6t minden osztalyban legalabb egy valaki, aki teljesen mas
szemszogbdl kozelitette meg, és a magadnhangzokat vette figyelembe, ezaltal azt a kovetkezte-
tést hozta, hogy a sorba a friss sz6 nem illik. Minden osztalyhoz készitek egy diagramot, amely-
lyel nem csak az elért eredményeket tudom csoportszintli bontasban szemléltetni, hanem az

esetleges kiilonbségeket is.

4.4.a)

1. csoport (falusi 3. osztaly)

A kilenc didk koziil heten jelolték a vart szot, és koziiliik négyen indokoltak meg, mindannyian

azért valasztottak ezt, mert allat. Ketten a frisset jelolték, azonban magyarazatot nem adtak
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dontésiikre, ellenben a maganhangzokat mindegyik szoban alahuztak, igy feltételezem, hogy
amiatt dontottek Gigy, mert ebben talalhato csak egy beldle (40. abra). A kifejtds részben mind

a négy gyermek mondattal valaszolt.

1. csoport - kakukktojas

‘ m hattyu

u friss

40. abra: kakukktojas — 1. csoport

2. csoport (varosi 3. osztaly)

Huszonketten feleltek a kérdésre, egy tanulonak — feltevésem szerint — erre a feladatra mar nem
jutott ideje. Huszonegy gyermek huzta alé a fOnevet, és ketten magyaraztak ezzel a valasztasu-
kat. Még Oten a sz6faj vonalon maradtak, viszont mar ugy fogalmaztak meg valaszukat, hogy
melyik széra hogyan kérdeziink ra. Ketten voltak, akik annak ellenére, hogy a hattyt huztak
ala, nem a megfeleld feleletet adtak, hiszen egyikiik ezt irta: ,,4 hattyii a kakukktojds, mert a
tobbi mind gondolati dolog.”, masikuk pedig ezt: ,, hattyu, mert fonév és a tobbi tulajdonnév”.
Egy gyermek valasztotta a friss lehetdséget, aki szintén az el6z6 csoportnal emlitett modon,
nem adott magyarazatot (helyette mondatba foglalta a szot: ,, Ha siitsz egy kenyeret friss és
meleg.”), de jeldlte a betliket. Akikrdl eddig nem esett sz6 0k az allat miatt dontSttek mellette
(41. dbra). Egyetlen gyermek volt, aki ketté szot is alahuzott, a lassht, viszont az indoklasnal

csak valoban kakukktojast irta le. Tizenoten kerek egész mondatban fejtették ki gondolataikat.

2. csoport - kakukktojas

11%

11% '

= hattyu

= friss

nem vdlaszolt

41. abra: kakukktojas — 2. csoport
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3. csoport (falusi 4. osztaly)

A hatranyos helyzetl iskola 4-esei kozott nyolc olyan gyermek volt, akik a madarat jelolték be,
¢s tobbféleképpen is indokoltak. Volt, aki arra tért ki, hogy ez a sz6fonév, valaki csak azt irta
ez az egyetlen a sorban amelyik nem melléknév, vagy esetleg erre masképpen kérdeziink ra,
mint a tobbire. Tehat tobbségben ugyanazon a vonalon indultak el, de mégis méas-mas mdodon
adtak magyarazatot. Ketten egészen sajatosan oldottak meg, egyikiik azt irta: ,, A hattyu log ki
a sorbol.”’; mig a masik gyerkOc ezt: ,, Azért a hattyu, mert az nem tartozik oda.”. Tehat valo-
jaban nem magyaraztak meg, hogy miért is nem illik a tobbi sz6 kozé a valasztottjuk. Egy
gyermek indoklas nélkiil a lassut karikazta be. Tovabba naluk is megjelent a friss, mint valasz-
tott, azonban a tanuldnak, annak ellenére, hogy a maganhangzokat vette figyelembe, a magya-
razata igy hangzik: ,, Mert mindegyikben van 6, u, i, ii kivéve a friss.” (42. abra). Az osztaly

fele szépen, mondatba foglalva adta meg feleletét.

3. csoport - kakukktojas

10%

= hattyu
friss

lassu

42. abra: kakukktojas — 3. csoport

4. csoport (varosi 4. osztaly)

Huszonegyen az alapjan valasztottak, hogy melyik az egyetlen, amely mast fejez ki/masik szo-
faju/masképpen kérdeziink ra, tehat a hattyut valasztottak, bar volt, aki felismerte, hogy az
elébb emlitett szo fonév, de a tobbit igének gondolta, de a mértékegység is megjelent, mind-
azonaltal el6fordult egy olyan valasz is, miszerint ,, azért a hattyi, mert nem dolgok”. Az utol-
sokeént emlitett példa az egyetlen olyan ennél a csoportndl, amelyik ,,nehezebben értelmezhets”,
a tobbi gyermek szépen megfogalmazta mondatban a valaszat. Harom esetben fordult eld, hogy
a masodik leggyakoribbat huztak ala, vagyis a frisset, majd magyaraztak meg, miért, kdziliik
ketten az eddigi megszokott szempontot alkalmazva, tehat a maganhagzok szama miatt. Ellen-

ben a harmadik diak egészen kiilonés modon, azt felelte: ,, mert a tobbi tulajdonsdagot nevez
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meg”, tehat szofaj oldalrdl vizsgalta 6 is, de nem ismerte fel mindegyiket a megfeleléen (43.

dbra).

4. csoport - kakukktojas

13%

l = hattyu

u friss

32. abra: kakukktojas — 4. csoport

4.4.b)

A masodik részben ki kellett valasztani az a) feladatbol két szot €s annak leirni az ellentétes
jelentésti parjat. Szabadon vélaszthattak, igy 0sszegezve, konnyebb volt a hibatlan megoldas,

hiszen elég volt azt a kett6t leirni, amelyet biztosan tudnak.

1. csoport (falusi 3. osztaly)

A gyermekek koziil hatan oldottdk meg jol, ketten teljesen mast csinaltak, egy valakinek pedig
mér nem fért bele az idébe. A hat gyermek valasztottjai kozott legtobbszor a konnyl fordult
eld, hiszen ezt mindannyian irtak, masodik szoként pedig fele-fele aranyban a hosszu €s a poty-

ty0Os allt.

Akik nem jol dolgoztak, 6k kétféleképpen probalkoztak, két sz6 mondatba foglalasa, vagy a

hattyu kivételével a szavak lemésolésa.

2. csoport (varosi 3. osztaly)

Huszan tudték, hogy az altaluk valasztotthoz mit kell irni, azonban ketten nem mellé, hanem
ala irtak a helyeset. Egy diak iiresen hagyta, két gyermek pedig véleményem szerint nem olvasta
el, mit is kell csindlni. Egyikiik — akit mar az a) feladatrészben is kiilon kiemeltem, mert két
szOt huzott ald —, és az ltala nem jeldlt négy szot lemasolta a vonalakra, mig masikuk ugyanigy

cselekedett, ellenben ott nem allt fent ez az indok.
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A tobbi tanul6 koziil elsdként 6k is a kdnnylt valasztottak, dsszesen tizenhatan, masodikként
tizenharman a hosszit, harmadik leggyakoribb a lasst nyolc esetben, majd kétszer a friss, €s

egyszer a pottyos.

3. csoport (falusi 4. osztaly)

Nyolcan majdnem teljes sikerrel oldottak meg a feladatot, egy diak teljesen mast csinalt, vagyis
mondatot alkotott, egy pedig semmit. Ennél a csoportnal fordult el6 kizarélagosan — bar csak
egyetlen esetben — az, hogy az ellentéthez nem a megfeleld keriilt, pontosabban a p6ttyoshoz a
gyermek a matt szot irta. Ezen kiviil heten a konnytit valasztottak, 6ten a lassut, hdrman a hosz-

szut.

4. csoport (varosi 4. osztaly)

A tanulok 100%-a tudta ebben a részben, az altaluk valasztott szavaknak az ellentétjét. Vi-
szont ismételten itt is eléfordult az a probléma par tanulonal, amely a pontos értelmezés, hi-

szen nem egymas mell¢ irtak le 6ket, hanem ald, majd nyillal jelolték.

A huszonnégy gyermek valasza a kdvetkezOképpen alakult: huszonketten egyiknek a konnyfit

valasztottak ki, tizennégyen a lassut, heten a hosszat, harman a frisset, és ketten a pottyost.

4.5, Kreativ iras

Adott két sor, azon beliil is két és fél mondat. Egy elkezdett szoveg olvashatd, amelyet folytatni
kellett. Ezaltal a szOkincset akartam alaposabban vizsgalni, valamint a kifejezokészséget, illetve
a kreativitast is figyeltem. Csoportonként atlagot vonok a szavak és a mondatok szamabol, az

esetleges nyelvi hibakrdl emlitést teszek, illetve szdmszeriisitem a tartalmi elemeket.

A torténet igy kezdddott: ,, Egyediil sétalgattam az odon varfalak kézott. A kovek kozotti hasa-

1

dékban észrevettem egy rozsdas targyat. Elsé pillantdasra ugy nézett ki, mint egy ocska tiikor ...~
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1. csoport (falusi 3. osztaly)

Az osztaly tagjai koziil nyolcan fejezték be a megkezdett szoveget, egy gyermek rosszul értel-
mezte, ¢s a mar leirt rész masolasaval toltotte ki a hidnyos egységet. A tanulok 6sszesen 230
szOt hasznaltak, atlagosan kb. 25-6t vetett papirra egy 6. A legtobb 58, a legkevesebb pedig 9
volt. A mondatalkotast nagyon leegyszerisitették, ugyanis egy didk kivételével — aki harmat
talalt ki — a tobbiek egyet irtak, tagolas nélkiil. Tehat fogalmazas szempontjabol boven ejtettek
hibakat. Jellemzd volt a folyamatos szoismétlés, és a helyesirasi hibak is. Fantazidjukat viszont
szabadjara engedték, €s habar nyelvtanilag a botlasok jelent voltak, mégis ligyes torténet befe-
jezéseket adtak ki a keziik koziil. Egyikiik példaul valdjaban rajott, hogy lampat talalt, amelyet
felszerelt otthon, de az gyorsan kiégett, igy boltba ment masikat venni, masik tanul6 el akarta
adni a talalt tiikr6t, harmadik tanul¢ a ,,feleségének™ vitte haza, egy valaki megtartotta. Kettd

alkotast szeretnék leirni, a legtobb ¢és a legkevesebb tartalmi elemmel rendelkez6t.

A legkreativabb: ,, belenéztem és elutaztam valahova, majd lattam, hogy minden furcsa. Az au-
16k repiiltek. Es lattam megint a tiikrot és visszautaztam és rdjottem hogy az idében utaztam.

2097-ben voltam, egy robot épitette az idoutazo tiikrot, nem ember csinalta.”

A legegyszerlibb: ,, és hazavittem, letisztitottam és utana az elotérben tévéztem.”

2. csoport (varosi 3. osztaly)

A 23 gyermek Osszesen 519 szot vetett a papirra az utolsé feladatban, a legtobb 48, a legkeve-
sebb pedig 7 volt, habar egy tanulonak nem volt ideje erre mar, ellenben a tobbiek ligyesen és
kreativan dolgoztak. Ha a szdmokat atlagoljuk, akkor egy f6 23 mondatelemet irt, mig mondat-
bol atlagosan 2-t, ami gy oszlik el, hogy legtdbben 1-et, de volt, aki 10-et. Naluk is jellemzd,
hogy egyben jegyezték le a gondolataikat, tagolas nélkiil, tovabba a helyesirasban is tobbszor
eléfordultak hibak, a szavak ismétlése is gyakori. A képzelSerejiiket viszont batran hasznaltak,
igy kreativabbnal kreativabbakat olvastam, példakat is hozok. Volt olyan gyermek, aki a tiikkor-
ben tiindért latott, egy masik tanulonal gyémant volt valojaban, amit talalt. Esetleges befejezés-
ként megjelentek a kovetkezok is: a targy fogva tartott egy kiralylanyt; egy besz¢ld bokor altal
védett lada volt elrejtve, leugrott az elbesz¢éld a dombroél, annak érdekében, hogy megnézze mi
is az, de nem tudott kijonni, igy a 112-t hivta segitségiil; a rozsdas kard, az id6gép, és a karbu-
rator is megjelent a lezardsokban. Tovabba az egyik tanulé meglepd modon miutan kozelebb

ért, latta, hogy nem egy tiikdr van ott, hanem egy taltos paripa, egy masik nebulé meg miutan
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latta, hogy meg van repedve, kidobta. Ugy gondolom mindegyik befejezés kiilonbozé volt, és
fantdziadus, annak ellenére is, hogy volt, aki csak egyszerlien zarta le. Az el6z6 csoporthoz

hasonléan most is a két sz€Is6 helyen 1évot idézem.

Legtobb informacio tartalmazd: ,, De hogy mi volt az? Nem tudom. Lattam mar mi az, tényleg
egy tiikor. Pont, ahogy sejtettem. A tiikor egyszeriien varazslatos volt, lattam magamat, de va-
lahogy mashogy. Sarkanykent lattam magam a tiikérben. Ja, és onfeledten repdestem. Jott egy

2

madsik sarkany. Szia, engem Muffinnak hivnak, és téged? En is bemutatkoztam.

’

Legkisebb tartalommal rendelkezd: ,, lementem, megnéztem, aztan felmentem és hazamentem.’

Szeretnék még egyet kiemelni, amelyik szamomra egy nagyon érdekes befejezés volt, hiszen a
tanuld egy teljesen mas irdnyba vitte el a szélat: ,, lehetséges, hogy az egy tiikor volt. De én azon

gondolkozom leginkabb, hogy vajon ki lakhatott a varban. Talan Matyas kiraly?”.

3. csoport (falusi 4. osztaly)

A falusi iskola 4-esei 6sszesen 332 szOt alkalmaztak, amely valtozoan oszlott fel, a legmaga-
sabb 56 volt, mig a legkevesebb a 0, hiszen 6 nem fejezte be a megkezdett részt. Atlagosan kb.
33-at irt le egy gyermek. A mondatok itt mar gyakrabban megjelentek, tobben irtak 3-4-et,
azonban nagyon sok esetben eléfordult, hogy szerkezetileg hibasan épitették fel, illetve gyakori
hibanak szamit, miszerint a mondatokat kisbetlivel kezdik, egy tanuld kivételével elkdvették
ezt. Két gyermeknél tapasztaltam azt miként tobbszorosen sajat magukat ismételték. A fogal-
mazas modjaban akadt kivetnivald, azonban a kreativitasra nagy hangsulyt fektettek, tobb tar-
talmi elemmel toldottak meg a szoveget. Par példat emlitenék, volt, aki egy idészamitas el6tti
tikrot talalt, és Google feliiletén keresett ra, hogy pontosan milyenrdl van sz6; valaki hazavitte
majd a tisztitas utan rajott arra, miszerint kiralyi tiikkrot tart a kezében, egy tanul6 régiségkeres-
keddnek eladta, mert egy hires emberé volt, aki kidobta. EQy masik tanul6 rozsdas dobozt talalt,
egy masik gyerkdc viszont tordtten talalta meg, és nem tudta megjavittatni, de ugy zarta az

iromanyat, hogy nem adja fel, amig nem sikertil.

A legtobb tartalommal rendelkezd befejezés: ,, Majd kivancsi lettem, igy lementem a szaka-
dékba. De amikor a targy kozelébe értem, feltiint, hogy egy régi fegyvert talaltam. Felvettem a
targyat, és rohantam vele a muzeumba, ahol bekeriilt a kiallitasra, mert egy masodik vilagha-

borus titkos fegyver volt.”
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A legkevesebb plusz informaciokkal kiegésziilt lezaras: ,, amikor meglattam, elallt a szavam,

mert az egy nagyon régi tiikor volt.”

4. csoport (varosi 4. osztaly)

A varosi iskola 4. osztalyos tanuloi hatalmas meglepetést okoztak, annak ellenére, hogy a tobbi
feladatbol kiindulva sejtettem, miszerint itt is remekelni fognak, a vartnal sokkal jobban telje-
sitettek. A huszonnégy gyermek koziil 6ten tobb mint 100 szavas kerek egész fogalmazast irtak,
tizenharman 50 és 100 sz6 kozott jegyeztek le, mig hatan voltak minddssze akik 40-nél keve-
sebb szoval tudtak kiegésziteni, egy diak volt, aki minddssze 13-at vetett papirra. Osszesen
1548 lexémat vetettek papirra a csoport tagjai, ha fére bontanank, akkor atlagosan kb. 65 sz6
jutna egy gyermekre. A legtobb mondat 20 volt a legkevesebb pedig 2, ebbdl latszik az, hogy
mennyire szélsdséges skalan mozogtak a tanulok, habar ebben az osztdlyban mar nagyon szé-
pen megfogalmazott torténeteket olvastam. Tobbiiknél megjelenik a parbeszéd, sét joparan tor-
ténelmi személyeket is hoznak a miivekbe, de volt, aki a mesei elemeket valasztotta. A sok
pozitivum ellenére azonban itt is megjelentek a szoismétlések, a nyelvtani és helyesirasi hibak,

gyakori tévesztés az igekoto és az ige kiilon valo leirdsa.

Tartalmilag nagyon sokrétii alkotasok sziilettek, amelyekbdl par elemet — miel6tt idéznék konk-
rét befejezéseket — emliteni: egyik tanulo . Istvan kardjat talalta meg, €s amikor ezt megtudta
elamult; valaki egy besz¢lo tiikrot talalt, eléfordult, hogy szétesve talalta meg, ezért hazavitte
megjavitani. Az ijesztd boszorkdny is megjelent a tiikorben; tovabba a megtalalast kovetden
generéacios orokségként is emlitették stb. Erdekesebbnél érdekesebbeket olvastam, valamint

mindegyikdjiik torekedett arra, hogy mélton fejezzék be.

A legegyszerlibb befejezés: ,, de megnéztem jobban, és egy értékes tiikor volt. Ezért hazavittem

és odaadtam anyanak.”

A sokszinliség miatt, illetve azért, mert szamos iromany tobb tartalmi elemmel rendelkezik,
nehezen tudok kiemelni, ezaltal arra a dontésre jutottam, hogy a két leggazdagabb irast beleve-

szem a dolgozatomba. Ezek pedig a kovetkezok:

,,arra gondoltam, hogy majd holnap is megnézem. Nem tudtam mire gondoljak. Annyira érde-
kelt, hogy nem tudtam vele varni, ezért megkerestem azt az utat, amivel le tudok jutni a mélye.

Amikor leértem egy gyonyorii szép tiikor volt ott. Annyira megtetszett, hogy hazavittem, rdke-
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restem az interneten és az 1900-as években késziilt. Az is megfordult a fejemben, hogy eladhat-
nam, de annyira megtetszett, hogy nem volt szivem eladni. Feltettem a falra, megnéztem magam
a tiikorbe és azt mondtam:

-De gyényorii ez a tiikor!

- Tudd meg te lany, megmentettél! Van valami kivansdagod? — kérdezte a tiikor.

-Hat... csak annyit kivanok, hogy az édesanyam és az édesapam mindig legyenek boldogok. —
mondtam.

Ez a tiikér még mindig itt van valahol kézottiink.”

Az utolsoként leirt szoveget nem csak azon okbol véalasztottam, miszerint a tartalmi elemekben
boévelkedik, hanem azért is, mert ebben az egy esetben fordult eld, hogy a didk nem régton
elvitte a helyszinrdl a targyat, se haza, se mizeumba, és nem is adta el, tovabba nagyon bd

szokinccsel rendelkezik a gyermek.

., viszont ahogy kézelebb mentem éreztem, hogy valami kiilonleges lesz. Még kézelebb menten.
Csak nem? Most mar biztos voltam benne, hogy az lesz. Igen! Megtalaltam! A targyat minden
bizonnyal Zrinyi Miklos, a torékverd hadvezér rejtette el, amikor megtamadta a varat az ellen-
seg. Hagyjam itt? Vagy vigyem magammal? Jobb lesz, ha megmutatom egy szakértonek. Elin-
dultam a biztonsagi ornek tiind bacsihoz. Elmondtam neki, hogy mit talaltam.

- Nem hiszem el! Annyi évig keresték! Es most megvan! Restaurdljuk a kollégdkkal! — mondta.
- Nem sokadra meg is lesz tekintheto a muzeumban!

Jo érzés volt egy ilyen értékes targy megtaldlasa. Biiszke vagyok magamra, annak ellenére is,

)

hogy csupan a véletlennek készonhetoen talaltam ra.’

Osszességében azt gondolom, hogy itt, vagyis az utolsé feladatnal l4tszott, hogy valoban milyen
mértékl kiillonbség van a két kiilonbozd telepiilésen €16 és tanulmanyaikat folytatok kozott.
Nemcsak a legérdekesebbnek bizonyultak a megoldasok, hanem a kutatdsom szempontjabol az
egyik leghasznosabbnak is, hiszen a legjobban itt tudtam felmérni a gyermekek szokincsét.
Orémmel olvastam minden gyermek alkotdsat, hiszen ahanyan voltak, annyi féle végzdést
kapott az elkezdett szoveg, ahol abszolut nem voltak megkdtések, teljesen a fantazidjukra biz-

tam a folytatast.
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5. Ertékelés

A kutatasomat tobb informacio koré épitettem, annak érdekében, hogy a lehetd legtobbet tudjak
meg, arrdl, hogy van-e, és ha igen, akkor milyen mértékii a hatrany a tanulok kozott. Ehhez
kapcsolodoan két kérdést emeltem ki az elején, amelyre kerestem a pontos valaszt. A kutataso-
mat 6t feladatbol allitottam Ossze, amelyet a 2020-as Nemzeti Alaptanterv szerint az Oktatési
Hivatal altal 6sszeallitott, 3. osztalyosoktol elvart kozponti feladatsorokbol gyiijtottem. A fel-
adattipusok kozott szerepelt a hianyos vers kiegészitése elére meghatarozott szavakkal, rovid

szovegértés, rokon értelmi szavak, kakukktojas, ellentétes jelentésii szavak és egy kreativ iras.

K1: Hogyan, milyen modon jelentkezik a nyelvi hatrany az adott hatrdanyos helyzetii tanulok

koreben?

A nyelvi hatrany az adott hatrdnyos helyzetli tanuloknal tobb teriileten is jelen van. A szdkin-
csiik kisebb, mint az az életkoruknak megfeleld lenne, a szohasznélatuk ¢€s a kifejezésmaodjuk
is elmaradott tarsaikhoz képest. A szovegértésben és a szovegalkotasban is tobben akadalyokba
iitkznek tobb szempontbdl. Példaul: a feladatmegértése onalldoan nehézkes folyamat tobbiik-
nél, tehat értelmezési problémak 1épnek fel. A szovegalkotas a szegényes szokincs kdvetkezté-
ben joval kisebb terjedelmii, kevesebb tartalmi elemet tartalmaz, tovabba ez a kreativitasuk to-

vabb fejlédésére is hatassal van.

Osszeségében tehat elmondhat6, hogy a hatranyos helyzetii tanuloknal, akikkel a kutatidsomat

végeztem tobbiiknél jelen van az e fajta lemaradas.

K2: Mennyire jellemzé a nyelvi hatrdany egy hatranyos helyzetii telepiilés iskoldjaban tanulok-

nal egy kozeli, varosi iskola tanuloihoz képest?

A kutatdsom alatamasztotta azt, amit feltételezni is mertem a felmérés elvégzése eldtt, vagyis,
hogy a hatranyos helyzetli gyermekek nyelvi szempontbol is lemaradassal kiizdenek, a kozeli,
elit iskola tanul6ihoz képest. A szocidlis hattér, és a szocializacio szinterei mind-mind hatassal
vannak erre, hiszen az iskolaba bekeriilve a tarsaik sem rendelkeznek az életkoruk szerint elvart
megfeleld nyelvi ismeretekkel, igy ebben a helyzetben sem torténik meg a nagymértékii eldre
haladas. A pedagogusok nyilvanvaloan igyekeznek, €s igyeksziink ezen enyhiteni, azonban
azok az eltérések, rosszul elsajatitott kommunikacids elemek, amiket csak akkor érzékel jol a

gyermek, amikor a tanitoival beszélget, vagy 6k beszélnek hozza, aztan Gjra a tarsaitol és a
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csaladi korében sem a megfeleld alkalmazast hallja, nehezen javithatok. A feladatok megoldasa
soran lathatd, a diagramokon is, hogy a varosi iskolaban jobb teljesitményt nyujtottak a gyer-
mekek, annak ellenére is, hogy az intézmény nagyon kozeli, pontosan 15 km van a két telepiilés

kozott.

A feladatoknal tobb helyen is latszott, hogy hol nagyobb a kiilonbség, példaul a hidnyos szo-
vegnél a falusi gyermekek koziil tobbiiknek kellett két szot is elmagyardzni. A szovegalkotasnal
pedig joval kevesebb szot hasznaltak, kisebb terjedelmii torténeteket alkottak, a tartalmi ele-
mekbdl is csak par fordult eld, €s a nyelvtanilag helytelen, hibas mondatok, szavak tobbszor

keriltek leirasra.

Tehat elmondhat6 az, hogy a két iskola azonos kort didkjai tekintetében a nyelv tobb teriiletén
is megjelenik a kiilonbség, amely mindenképpen tovabbi fejlesztéseket igényel a falusi tanu-
16knal. Véleményem szerint a folyamatos fejlesztésekkel, foglalkozasokkal a hatranyt lehet

gyengiteni.

46



6. Fejlesztés

A fejlesztéshez el6szor egy iddintervallumot hatdroztam meg, és mivel az eredmények Ossze-
sitése utan a tanévnek mar jo része eltelt, ezért az elsé periddusra tiz alkalmat szantam, majd e

fazis letelte utan a tanuldk Gjra ugyanezt a feladatlapot kitoltik, hogy lassam mennyit fejlédtek.

Miutan az 6rak szamat kijeloltem, fejleszto feladatokat gyiijtottem, amelyek kimondottan azo-
kat a képességeket, készségeket erdsiti, amelyekre a sikeres megoldasoknal sziikség volt. A
valogatashoz segitségiil az alapképzésen tanultakat hivtam, kiilondsen azért mert harom félévig
volt szerencsém Gyogypedagogiai alapismeretek ismeretkor tandrak keretein beliil béviteni a

tudasomat, igy az ott tanult jatékokbol, feladvanyokbdl valasztottam.

Meghatéroztam az alkalmak tevékenységét a tanuldim életkori és egyéni sajatossagainak meg-
feleléen, majd azokat beosztottam, igy jott 1étre a tervezetem, amely az alabbiakban olvashato.
Figyeltem arra, hogy valtozatosak és sokszintiek legyenek a programok, valamint arra is, mi-

képpen a tanuldk kozosségépitésére is pozitivan hasson.

6.1. Fejlesztési terv
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NYELVI HATRANY LEKUZDESE
CSOPORTOS FEJLESZTESI TERV
10 hét

i
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I. Esetleiras

A tanulok 3. osztalyos gyermekek, akik hatranyos vagy halmozottan hatranyos helyzetliek, a szocialis hatteriikbol kifolydlag sokuknal tobb képes-

ség ¢s készség fejlodése nem a megfeleld, elvart iitemben haladt, ebbdl kifolyolag lemaradasokkal kell megkiizdeniiik. A szdkincsiikben, sz6hasz-

nalatukban, kifejezokészségiikben tapasztaltam is ezt kortarsaikhoz képest. Diplomadolgozatomban a nyelvi hatranyokat vizsgaltam, amely ramu-

tatott arra, hogy sziikség van tovabbi fejlesztésekre a kelkiizdés érdekében.

I1. Csoportos fejlesztési terv

A tanulok évfolyama/osztalya: 3. osztaly

A fejlesztés indoka: szokincsbovités, kifejezokészség fejlesztése, iraskészség fejlesztése, olvasastechnika fejlesztése

A fejlesztés formai és gyakorisaga: tanitasi 6rakon kiviil, csoportosan, egy alkalom 45 perc

A fejlesztés teriilete:

Szoékincsbdvités

Beszédkészség fejlesztése

Ertd olvasas fejlesztése: olvasasi temp6 fokozasa, mondatbefejezés, szovegértd képesség fejlesztése, beszédkészség fejlesztése, olvasott
szavak szép, helyes kiejtése

fras, nyelvi- helyesiraskészség fejlesztése

Hallasi észlelés fejlesztése

Figyelem és gondolkodas fejlesztése

Perceptiv kompetencia: felfogd képesség fejlesztése
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Fejlesztési terv, heti lebontasban:

Oraszam
(heti 1)

Szokincsbovités, beszéd és kommunikacio fejlesztése, kifejezokészség segitése

Eszkozok/Megjegy-

zés

1. hét

Az els6 foglalkozason elészor beszélgetiink kicsit, néhany személyes adatot kérdezek, amit mar tudok, de a
kommunikécio, és az adatok felelevenitése érdekében (pl. hany éves, hogy szolitsam, anyukaja neve, van-e
haziallata stb.). Ezt kovetden megkérem a gyermekeket, hogy rajzoljanak le valamit, ami sajat magukkal
kapcsolatos, lehet az egy esemény, egy személy, vagy barmi, amit szeretnek. Miutan elkésziiltek, megkérem
6ket, hogy meséljék el, miért pont azt rajzoltak le? Ezt kovetden eldveszem a babzsakot, majd egy gyermek-
nek dobom. Felteszek neki egy kérdést (példaul: Mi a kedvenc ételed?) Megkérem, hogy dobja vissza, vagy
valaki masnak és kérdezzen 6 is barmit, amit szeretne. Mindenkit bevonva a beszélgetésbe zajlik a feladat.

Hézi feladatként azt adom, hogy irjak le érzéseit a foglalkozassal kapcsolatban, milyen volt, mit csinaltunk,
mit szeretnének maskor csinalni, és hogy mit szeretnének elérni a foglakozas végére. Ezt minden alkalom
végén Gjra kérem téliik. fgy olyan lesz, mint egy naplo, és a foglalkozasok végén értékeljiik a valtozasokat.

A feladatok fejlesztik az onkifejezést, az Onismeretet, a kreativitast, a beszédkészséget, s a kommunikaciot.

2. hét

Utanozd a hangokat!
A tanulok képeket fognak kapni, amelyen kiilonbdz6 jarmiivek, allatok vannak. Elsé feladatként meg kell
neveznilik mi van a képen, és a kép alatt 1év6 vonalra le kell irni a szot. Ezt kovetden a képen 1év6 szavakat

fogjak elolvasni, és ezeket kell utanoznia. (pl.: repiil6-zag-r)

feladatlap

3. hét

Jelentésmagyarazat osszekotéssel

feladatlap
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A tanulok kapnak egy-egy feladatlapot, ahol az els6 feladatban a szavakat kell 6sszekdtni a jelentésiikkel.
P

l.:

— baratsagos
karcsu
vigyz 13
bétran
néstény 6z
6z kicsinye

Azonos alaku, rokon értelmii, ellentétes jelentésii szavak gyakorlasa.
A feladatlap masodik feladataban szavakat latnak, majd mindegyik szohoz mondok nekik vagy azonos alaku,

vagy ellentétes jelentésii vagy pedig rokon értelmi szot, a gyerekek leirjak a szot, majd széban elmondjak a

3 kategoria koziil melyikrdl van sz6 az adott esetben.

4. hét

Mely szavakra gondoltam?

A tanulok egy-egy dolognak a korbeirasat fogjak hallani, €s ki kell talalni mire gondoltam.

Pl.: Nedves orraval szimatol, a gazdaja utan lohol. O a hiiség mintaképe, hazunk, csaladunk 6rzéje.

Memoriajaték
A képhez tartozo szot kell megtalalni.
Pl.:

Memoriakartya
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S. hét

Mit visz a kishajo?
Adott kezddbetiivel kell minél tobb szot gytijteni.
Pl.:a

autd, alma, asztal, ajto, ablak, ananész...stb.

Adott szotagokbdl értelmes szavak osszeallitasa.

6. hét

Szavakbol mondatalkotas.

Pl.: hétvégén kokuszgolyot otthon a siitottem

Szopiramis olvasasa, hangosan, magaban, egy levegével, egyre halkabban, egyre hangosabban.

PI.:
ember, emberség, emberséges, emberségesek, emberségeseké, emberségesekét
Hianyos mondatok pétlasa elére megadott szavakkal.

Pl. Az utcan....... Sanyi.

feladatlap
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- amegadott szavak: sétal, fekszik, {6z

7. hét

Szovegek hosszabb szavainak szotagokra bontott szotagkartyainak osszeillesztése.

Szavak majd mondatok visszamondasa.

rét — viragosrét — virdgosréten — virdgosréten sétal — Rita a virdgosréten sétal.

szotagkartyak

8. hét

Feladatlap: A tablazat tele van szavakkal. Keresd meg az ismétloddket!

Tablazat szavai példaul: kalapacs, napsugér, sudar, buizadara, eb

Majd mondat alkotas ezekkel a szavakkal, el6szor szoban, majd irasban.

feladatlap

9. hét

Megadott szavakbdl értelmes mondatok Gsszeallitasa, széban.

PL.: kutyat parkban Peti sétaltat

Egybefolyt mondatok tagolasa, allo egyenessel, majd irasbeli rogzitése.
Pl.: Atérenegykislanysétaltkosarralakezében. Akosarbanvirdgokvoltak. Hortenziatulipanrézsaéskéknefe-

lejcsis.

Betiik 0sszekeveredése.

A tanulok Osszekeveredett betiivel latjak a szavakat, egyszeriibb és nehezebbek is.
Pl.: rded — erdd; ngytodia — nagyitd, pretd — torpe, hrlykaa — harkaly stb.

Torténet kitalalasa adott szavakbol.

Az eloz0 feladat szavaibol.

feladatlap
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10. hét

Tabu jaték — véletlenszerii szavak, a kartyak htizasaval.

A foglalkozas végén eldkeriil a naplo, amelyet az els6 alkalommal kezdtek el irni. Majd beszélgetiink.

Tabu jaték
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6.2. Fejlesztés értékelése

Az 6raszam felén sem vagyunk még tal, azonban az eddigiek alapjan kijelenthetd, hogy a gyer-
mekek mar a négy foglalkozést kovetden fejlédést mutatnak, a szokincsiik bdviilt, a szohaszna-

latuk valtozatos, kifejezokészségiikben is haladas tapasztalhato.

Az elsé alkalmat nagyon fontosnak tartottam, és bar mar a tanulok jo ideje ismerik egymast és
engem is, mégis kicsit tobb informaciot adtak 4t magukrol tarsainak a foglalkozas keretein be-
liill. Az els6 percekben a rajzkészités utan kicsit fesziiltek voltak, nehezen indult el a beszamolo,
aggodtak a tarsaik véleménye miatt, de mégis végiil azt éreztem, hogy sokkal nyitottabban, €s
Oszintébben mertek mesélni magukrol, és beszélgetni is egymassal. A kérdéseiket batran feltet-
ték egymasnak, és nekem is. A végén az értékelés soran pozitivan nyilatkoztak, és mindenki
szerette volna elmondani azt, hogy mi volt a legjobb, vagy éppen a legérdekesebb az ora folya-
man. Habéar eleinte nem voltam benne biztos, hogy az ismeretség megléte miatt ez a feladat

megvalosuljon-e, 6riilok, hogy végiil gy dontottem elsd orara ezt valasztom.

A masodik foglalkozason els6ként a képeken 1évo dolgokat kellett felismerniiik, ez azért is volt
hasznos feladat, mert valasztottam kicsit nehezebben felismerhetdket, s6t olyat is, amelyrdl
tudtam, hogy nem mindenki ismeri. A tanuldokat a gondolkodtatobb részhez két négy és egy
harom f6s csoportba osztottam, ahol egymassal egyiittmitkodve kellett dolgozniuk. Az 6ra vé-

gén ismételten értékelni kellett, amelyen az 6sszedolgozast is jellemezniiik kellett.

Harmadik 6ran mar sokkal jobban el6térbe keriilt a szokincsbdvités, és a felismerés is. Egy
hianyz6 volt, igy parban dolgoztak, viszont mindkét feladatban massal. El6szor valaszthattak
kivel, a masodik részben pedig az elsé szintetizalasaként egy-egy kartyat (szavak vagy a jelen-
tésiik szerepelt) huztak, és az Gsszetartozokat valasztok oldottak meg egylitt a feladatot. A gyer-

mekek tigyesen dolgoztak, a foglalkozas végén az esetleges hibdkat megbesz¢ltiik, javitottuk.

Az eddig megtartott utols6 alkalommal a tanulok szavakat talaltak ki, majd memoriajatékot
jatszottak. Nagyon élvezték az orat, €s itt mar bizonyosodott, hogy sikeresen zajlottak az eddigi
alkalmak. A naplot mindenki szivesen irja, élvezik. Kivancsian varom, hogy az utolsé alkalom-

mal, mit olvashatok majd.

Osszességében igy gondolom, érdemes volt belevagnom a fejlesztésbe, reményeim szerint a

tizedik orat kovetéen minden teriileten, képességben, készségben javulas lesz észrevehetd.
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Amennyiben a foglalkozasok végén azt tapasztalom, hogy sziikség van a tovabbi alkalmakra,

ugy a kovetkez0 tanévben folytatjuk.
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6. Osszegzés

A diplomadolgozatom témajanak a nyelvi hatrany vizsgalatat valasztottam, mivel nagyon fon-
tosnak tartom a témat, €s gy gondolom pedagogusként kotelességem is foglalkozni vele, to-
vabba hatranyos helyzetl telepiilésen tanitok, ahol a tanulok nagy részénél fent all ez a lemara-
das. A nyelvi hatrany kialakulasaban kiilsé okok huz6édnak meg, mint példaul a tarsadalmi és
szocialis tényezok. Az, hogy az emberek nyelvi szempontbdl, hogyan szocializalédnak, akar

egy orszagon beliil, az csaladi hattér és a foldrajzi helyzet miatt is csaladonként eltéro lehet.

Miutéan kifejtettem részletesebben miért is valasztottam ezt a témat, kovetkezett a szakirodalmi
attekintés. Szamos olvasnivalot talaltam ehhez kapcsoldddan, de igyekeztem csak a dolgoza-
tomhoz kapcsolodo legfontosabb elemeket, tényanyagot kiragadni, és 0sszegytijteni. A problé-
mafelvetés utan a szocializacios nyelvi kiilonbségekre tértem ki, majd pedig az 0sszefiiggésére
a tanulmanyokkal, iskolai teljesitménnyel, amely a kutatdisommal is szorosan Osszefliggésben

all.

Ezt kovette a kutatasom, amellyel célom az volt, hogy megtudjam, mennyire van jelen a nyelvi
hatrany a gyermekek kozott a telepiilésen, ahol felndttem €s jelenleg tanitok, dsszehasonlitva a
hasonlo kora tanulokkal, akik egy kozeli, varosi elitebb iskolaban részesiil oktatasban és ezen
a telepiilésen éli mindennapjait. Osszesen 6t feladattal dolgoztam, amelyek kiilonbdzd tipustiak,

ezaltal tobb képességet, készséget tudtam vizsgalni. Ezek a kovetkezOk voltak:

Els6 egy hianyos vers, Enyedi Gyorgy: Hoember cimii kolteménye, amelyhez elére megadott
szavakat kell a jo helyre beirni, majd cimet adni a versikének. Valtoztattam annyit, hogy két

oda nem 1116 sz6t rejtettem még el a felsorolasban.

A masodikban egy nagyon rovid kis szovegértés talalhato, amelyhez harom kérdés kapcsolo-
dott, azonban a harmadikasoknal az egyik kérdés emlitésre kertil, de értékelésre nem, mert még

nem kapcsolodott a tananyagukhoz, majd csak a tanév tovabbi részében keriil sor ra.
A harmadik két részbdl allt, harom sz6 rokon értelmii parjat kerestiik.

A negyedikben a felsorolt szavak kozott a kakukktojast kellett megtalalniuk a tanuloknak, majd
megindokolniuk, hogy miért azt valasztottak, ezutan pedig 6k valaszthattak kettdt, amelynek

leirtak az ellentéte parjat.

57



Az 6todik, egyben utolso rész az egyik kedvencem megoldasok tekintetében, hiszen minden

crer

amelyet be kellett fejeznie.

Osszesen négy osztaly toltdtte ki a feladatlapokat, két 3. és két 4. osztaly. Mindkét évfolyamrol
a hatranyos ¢és az elit iskola tanuldi is elvégezték dket. A varosiak alsobb tagozatos gyermekei

23-an voltak, felsébb 24-en. Mig a faluban 9-en, és 10-en.

Mivel a nagyobb telepiilésre kisebbrdl is jarnak be didkok, akiknek a sziilei ugy dontenek, vagy
éppen az adott kozségben nincs oktatasi intézmény, igy monogramot kértem a lapokra, €s kér-
tem egy listat, amelyben leirtdk, hogy az adott gyerkdc milyen telepiilésforman €l, és hatranyos
helyzetii-e. igy az anonimitast is megdriztem, hiszen még a nem sem deriil ki, de mégis tudtam,
hogy befolyasold tényez6-e a varosi intézményben, ha a gyermek ilyen helyzetben van. Azon-
ban bizonyosodott, hogy nem szadmitott, hiszen egyik feladatban sem tortént lemaradésa azok-
nak a tanuloknak, akik barmilyen hatrannyal kiizdenek. Igy részletesebben az adatok miatt erre
nem is tértem ki. Ennek véleményem szerint az is oka lehet, hogy az osztalyszerkezetet tekintve
tobbségben vannak a jobb szocidlis hattérrel rendelkezdk, €s a jobb képességli tanuldk, igy a

lemaradottakat is huzzak felfelé.

Osszességében elmondhaté, hogy a feladatok teljesitése soran tapasztalhatd volt a hatrany. Az
elit iskola tanuldi nagyobb szokinccsel rendelkeztek, a szavakat értették, nem okozott problé-

mat tobbségben az értelmezés sem.

A késdbbiekben tervezem a kutatasom nagyobb korii kiterjesztését is, illetve a fejlesztések utan
yjra értékelem a tanuldkat. A kovetkez6 tanévben egy hasonlot szeretnék elvégezni, a jelenlegi
3-as osztallyal, hogy lassam mennyire volt hatdsa a foglalkozadsoknak. Ezen feliil mar elkezd-
tem a hatranyos helyzetli intézményben a legnagyobb tanulokkal, vagyis a 8-asokkal is kit61-
tetni ugyanezt a feladatlapot, elsésorban érdeklédésképpen, ennek oka, hogy egy olyan szitué-
cioba keveredtem veliik, hogy tobb alapszdkincsbe tartozd szavak jelentésével nincsenek tisz-
taban, igy szeretném felmérni, hogy hol is van naluk a probléma gydkere. De a felsd tagozat
minden évfolyaman szeretném kitoltetni. Mivel ez egy hosszabb terjedelmii kutatas lesz, ami
még sok 1ddt igényel, igy a dolgozatomba mar nem vettem bele, de a felméréseket még ebben

a tanévben tervezem elvégezni.
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8. Melléklet

1. szamu melléklet

Feladatlap

Monogram

1. Egészitsd ki a verset! A megadott szavakbol valassz! Adj cimet a versnek!

fityeg lsepriinyél | veréb| vaskalap| lerdd| [répa| vallamra| roka] [sudar hésubamon| pipam|

Cim:

Fekete szén a szemem,

SZEp a termetem,
orrom , hagy darab,
a fejemen

Szam is van, fiilemig ér,

honom alatt ,

S — még ilyet!

kilenc apr6 gomb

Ag hegyérdl csopp

szallt a elébb:

arra volt kivancsi tan,

hogyan szelel a ?

(Enyedi Gyorgy)
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2. Olvasd el a szoveget! Oldd meg a feladatot! Felelj a kérdésekre!

Akkor felelj, mikor kérdeznek!

Matyas kiraly elunta a szolgak locsogasat, ezért megparancsolta nekik, hogy csupan akkor

szoljanak, mikor 6ket valamirdl kérdezi. Egyszer elkiildte az egyik szolgat a tarnokhoz, hogy

hivja meg ebédre. Jol van, a szolga megjarja az utat, s nem szol semmit. Amikor az ebéd ideje

eljott,

b)

mindenki megjelent a tdrnokon kiviil. El6szdlitja Matyas a szolgat, és megkérdi tole:
Elhivtad-e a tdrnokot?

Elhivtam, uram — felelte a szolga.

Hat eljon-e?

Azt mondta, hogy sok foglalatossdga miatt nem johet. Felpattan erre Matyas.

Hat err6l miért nem szoltal?!

Mert errél nem kérdezett felséged.

Lengyel Dénes

Huzd ala a torténet két foszereplojét!

Mesét, mondat vagy legendat olvastal? Valasztasod indokold!

Miért mulatsagos ez a torténet?

3.ird 1

ugyes

e az alabbi szavak rokon értelmi parjat!

szundit

izgalmas
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4. a) Melyik sz6 a kakukktojas? Huzd ala! Valasztasodat roviden indokold!

konnyt, pottyos, hattyu, hosszi, friss, lassu

Indoklas:

b) Valassz ki kettét a megmaradt szavak koziil, és ird le mindegyik mellé az ellentétes

jelentésii parjat!

5. Folytasd a megkezdett torténetet! Engedd szabadjara a fantaziadat!

Egyediil sétalgattam az 6don varfalak k6zott. A kovek kozotti hasadékban észrevettem egy

rozsdas targyat. Els6 pillantasra tigy nézett ki, mint egy 6cska tiikor. ..
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A DIPLOMADOLGOZAT TARTALMI KIVONATA

Nyelvi hatranyok vizsgalata; ,,Csak anyanyelvemen lehetek igazdan én” (Kosztolanyi Dezso)
Szigeti-Gazdag Zsofia Bianka

Neveléstudomany MA, levelezo tagozat
Neveléstudomanyi Intézet, Anyanyelvi és Gyermekkultura Tanszék
Témavezetd: Kovérné Nagyhazi Bernadette PhD, egyetemi docens, Magyar Agrar és Elettudo-

manyi Egyetem - Kaposvari Campus

A diplomadolgozatom témajanak a nyelvi hatrany vizsgalatat valasztotta. Nagyon fontos-
nak tartom a témat, és pedagogusként kotelességem is foglalkozni vele, tovabba hatranyos hely-
zetl telepiilésen tanitok, ahol a tanulok nagy részénél fent all ez a lemaradas.

Miutan kifejtettem részletesebben miért is valasztottam ezt, kdvetkezett a szakirodalmi at-
tekintés. Szamos olvasnivalot taldltam ehhez kapcsolodoan, de igyekeztem csak a dolgozatom-
hoz kapcsolodod legfontosabb elemeket, tényanyagot kiragadni, és dsszegyljteni. A probléma-
felvetés utan a szocializacios nyelvi kiilonbségekre tértem ki, majd pedig az 0sszefliggésére a
tanulmanyokkal, iskolai teljesitménnyel, amely a kutatdsommal is szorosan dsszefliggésben all.

Ezt kovette a kutatdsom, amellyel célom az volt, hogy megtudjam, mennyire van jelen a
nyelvi hatrany a gyermekek kozott a telepiilésen, ahol felndttem ¢€s jelenleg tanitok, 6sszeha-
sonlitva a hasonl6 koru tanuldkkal, akik egy kozeli, varosi elitebb iskoldban részesiil oktatasban
és ezen a telepiilésen éli mindennapjait. Ot feladattal dolgoztam, amelyek tipusukban is elté-
roek, ezek a kovetkezok: hianyos vers kiegészitése, elore megadott szavakkal; rovid szovegér-
tés, rokon értelmii szavak, kakukktojas, ellentétes jelentésii szavak, tovabba egy kreativ iras. A
hatranyos helyzetli intézménybdl 20-an adtak valaszt kérdéseimre, az elit iskolabol 47-en. Az
eredményekkel bebizonyosodott, hogy valdban fent 4ll a lemaradés a hatranyos helyzeti gye-
rekeknél.

Kutatdsomnak koszonhetden sikertilt jobban megismernem, hogy melyik az a teriilet, amely-
ben lemaradasban szenvednek a tanul6im, mit kell erdsitenem, igy az eredményeim alapjan
elkészitettem egy fejlesztési tervet, amelyet mar el is kezdtem megvaldsitani. A foglalkozasok
végén a résztvevd osztallyal ismét felmérem a képességeiket.

Majd a késdbbiekben tervezem a kutatdsomat kiterjeszteni, amelyet eldszor a falusi iskola

nagyobb didkjaival végzek el.
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